

Decizii ale Consiliului  
de Administrație al Comisiei  
Naționale a Pieței Financiare

2

ACORD GRUP la 18 ani  
de activitate – devotament,  
potențial și rezistență

3

Deprecierea activelor  
a tăiat o treime din profitul  
bancherilor

4

## Undă verde pentru reforma pieței de asigurări din R. Moldova

Săptămâna trecută, Executivul a aprobat proiectul de lege privind activitatea de asigurare și reasigurare, care prevede crearea unui cadru legal nou de gestiune a crizelor în sectorul de asigurări, prin introducerea unor măsuri și instrumente menite să intervină suficient de timpuriu și prompt în cazul unui asigurat neviabil sau în curs de a intra în dificultate.

Documentul transpune, în mare parte, reglementările aplicate la nivelul Uniunii Europene în domeniul supravegherii și solvabilității asiguratorilor și urmează să substituie Legea actuală cu privire la asigurări nr. 407/2006.

Proiectul de lege a fost elaborat de Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF) cu consilierea și expertiza Băncii Mondiale, în cadrul proiectului de asistență tehnică "Reforma pieței de asigurări din Moldova", și reprezintă un pas decisiv în consolidarea sectorului de asigurări și racordarea pieței standardelor Solvabilitate II (punerea în aplicare a noilor cerințe prudențiale, de guvernare corporativă și de gestionare a riscurilor de către companiile de asigurări etc.).

Noul cadru legal a fost prezentat în ședința Guvernului de către viceprim-ministrul, Serghei Pușcuța, mi-



nistru al Finanțelor, care a menționat că "proiectul dat de lege va contribui la creșterea protecției intereselor consumatorilor și beneficiarilor de produse de asigurare, fortificarea și consolidarea sectorului de asigurări,

precum și la asigurarea stabilității pieței prin intervenția timpurie și în timp util a supraveghetorului".

Potrivit viceprim-ministrului Pușcuța, prevederile proiectului de lege au drept obiectiv crearea unei noi

arhitecturi de supraveghere a sistemului și asigurarea solvabilității asiguratorilor în vederea onorării angajamentelor față de consumatorii

*Continuare în pag. 2.*



Curs valutar  
11.11.2020

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.1177
EUR	1	20.2031
UAH	1	0.6084
RON	1	4.1520
RUB	1	0.2245

### CAPITAL Market

**ÎN ATENȚIA  
SOCIETĂȚILOR  
PE ACȚIUNI!**

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:

[ziarulcm@gmail.com](mailto:ziarulcm@gmail.com)

tel.: 022 22-12-87;

fax: 022 22-05-03

## Abonați-vă la versiunea electronică a ziarului Capital Market

Abonându-vă la versiunea electronică a ziarului Capital Market, pe durata abonamentului veți avea acces la versiunea electronică a ziarului.

Pentru a vă abona la versiunea electronică a ziarului Capital Market, trebuie să sunați la redacție (022 221287) sau să trimiteți o scrisoare pe adresa de e-mail:

[ziarulcm@gmail.com](mailto:ziarulcm@gmail.com).

## ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Ediția Periodică Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

**Detalii la tel.: 022 221287,  
022 229445**

## Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market în toate oficiile "Poșta Moldovei" din țară sau la distribuitorii noștri:

**Moldpresa** (022) 222221

**Press Inform-Curier** (022) 237187

"Ediții Periodice" (022) 233740

### INVITAȚIE DE COLABORARE!

I.P. Ediția Periodică "Capital Market" lansează o propunere de colaborare pentru agenții și companiile de publicitate.

**Telefon de contact**

– 022 22 9445,

**email – [gt@capital.market.md](mailto:gt@capital.market.md)**

# Undă verde pentru reforma pieței de asigurări din R. Moldova



Continuare din pag. 1.

serviciilor de asigurare, iar elementele de noutate ale acestuia în raport cu legea actuală sunt:

- accentuarea importanței sistemului de guvernare corporativă a companiilor de asigurări și stabilirea a patru funcții-cheie ale acesteia (funcția de management al riscurilor, funcția actuarială, funcția de control intern și funcția de audit intern);

- stabilirea criteriilor de conformitate pentru persoanele ce dețin funcții cheie și de conducere a unei companii de asigurări, precum și necesitatea aprobării prealabile a acestora de către CNPF în calitate de regulator;

- prevederea unor cerințe suplimentare de transparentizare a activității asigurătorilor, în special cu privire la solvabilitatea și situația financiară a acestora;

- utilizarea principiului prudențial în ceea ce privește investițiile, societățile de asigurare, investind numai în active și instrumente ale căror riscuri pot fi identificate, măsurate, monitorizate, gestionate, controlate și raportate în mod adecvat;

- reconceptualizarea procesului de supraveghere de către regulator a activității pe piața asigurărilor;

- majorarea cerințelor de capital minim în vederea asigurării stabilității și solvabilității asigurătorului în orice moment, indiferent de evoluțiile pieței, cerințe ce urmează a fi atinse etapizat de la data adoptării și publicării legii.

## RESETAREA CADRULUI DE REGLEMENTARE ȘI SUPRAVEGHERE A PIEȚEI DE ASIGURĂRI

Sectorul de asigurări din R. Moldova se află de mai mulți ani într-o fază de dezvoltare, această stare de lucruri fiind determinată atât de evoluția social-economică a țării, bunăstarea populației, cât și de tergiversarea unor reforme importante. Aplicarea noului cadru legal presupune o mai bună gestionare a riscurilor, dar și creșterea încrederii cetățenilor și investitorilor față de sectorul de asigurări prin implementarea unor practici de guvernare corporativă.

Directorul Departamentului asigurări din cadrul CNPF, Tatiana Ciobanu, susține că proiectul de lege vine cu noi abordări ce țin de statuarea managementului riscului, transformarea procesului de supraveghere din unul reactiv într-un proces continuu, cooperarea între autoritățile competente, gestionarea crizelor, cerința de capital minim etc.

“Reformarea cadrului național de reglementare și supraveghere și armonizarea acestuia cu practicile europene, se axează pe îmbunătățirea cadrului de guvernare corporativă,

precum și asigurarea unui management prudent și responsabil în materie de gestionare a riscurilor, respectiv, deținerea unui capital adecvat în raport cu riscurile asumate”, afirmă Tatiana Ciobanu.

Proiectul prevede instituirea de către societățile de asigurare a unui sistem eficient de control intern, care să includă proceduri administrative și contabile, funcția de monitorizare a conformității, de dezvăluire a informației și raportare și evaluare a riscurilor. De asemenea, entitățile vor institui și o funcție de audit intern, care va avea responsabilități ce țin de: evaluarea funcționalității sistemului de control intern, auditarea strategiilor privind managementul riscurilor cel puțin o dată pe an, monitorizarea realizării acțiunilor stabilite de organele de conducere în urma recomandărilor etc.

Totodată, sunt stabilite noi condiții de licențiere a societăților de asigurare și/sau reasigurare (eliberarea/suspendarea/retragerea licențelor, cerințele de licențiere a sucursalei societății de asigurare și/sau reasigurare din alte state, capitalul de dotare a sucursalei, evaluarea calității societății de asigurare și/sau reasigurare care solicită înființarea sucursalei).

Cât privește reglementarea activității, documentul prevede desfășurarea acesteia doar în baza licenței eliberate de Comisia Națională a Pieței Financiare, la cererea solicitantului. Orice cerere de licențiere trebuie să fie însoțită de un plan de afaceri, care să includă cel puțin clasele și riscurile de asigurare și structura organizatorică din care să rezulte volumul și complexitatea activităților pentru următorii 3 ani.

Altă noutate vizează obligativitatea pentru toate persoanele care îndeplinesc funcții critice de a fi competente și onorabile, iar pentru persoanele care ocupă funcții cheie de a fi supuse cerințelor de notificare/avizare de către CNPF. Reglementarea acestor funcții prin proiectul de lege nu împiedică societățile de asigurare să decidă în mod independent cum vor organiza aceste funcții în practică sau să poată fi externalizate către experți, în limitele stabilite prin proiect.

## REGULI NOI PE PIAȚA ASIGURĂRILOR

Proiectul de lege stabilește și competențele CNPF în calitate de supraveghetor. Astfel, sunt reglementate măsurile/sanțiunile pe care Autoritatea de supraveghere le poate lua în această calitate, mai cu seamă în cazul în care societățile de asigurare nu respectă prevederile referitoare la rezervele tehnice și pe cele privind cerințele de capital, inclusiv cu interzicerea societăților respective să dis-

pună liber de active până la restabilirea conformității cu cerințele legale.

Responsabilă din cadrul CNPF a ținut să sublinieze că, de asemenea, a fost introdus și conceptul de capital minim, reprezentat de capitalul propriu, cerințe care urmează a fi îndeplinite etapizat. Capitalul minim variază de la 2,2 până la 6,4 mil. de euro, în funcție de riscurile din clasele de asigurare, practicate de asigurător. Astfel, pentru societățile de asigurare care desfășoară activitate de asigurare generală, acesta va constitui echivalentul în lei a 2,2 mil. euro, iar pentru societățile de asigurare/reasigurare care desfășoară activitate simultană de asigurări generale și de asigurări de viață – echivalentul în lei a 6,4 mil. euro.

Un capitol aparte este destinat societăților de asigurare aflate în dificultate și gestiunii crizelor în sectorul de asigurări, prin aplicarea unor instrumente, precum: intervenția timpurie, rezoluția/remedierea financiară. Scopul acestor măsuri este de a garanta protecția creditorilor de asigurări, minimizarea impactului asupra fondurilor de protecție, protejarea fondurilor publice prin reducerea la minimum a dependenței de sprijin financiar public, evitarea efectelor negative asupra stabilității financiare a pieței de asigurări etc.

Proiectul statuează aplicarea principiului proporționalității atât cerințelor impuse societăților de asigurare, cât și activității de exercitare a competențelor, de supraveghere, iar pentru realizarea acestui obiectiv și pentru aplicarea adecvată a principiului proporționalității, este prevăzută utilizarea de către asigurători a propriilor date pentru a calibra parametrii de subscriere cu cerințele de capital minim.

În consecință, având în vedere că proiectul de lege vizează activitatea și supravegherea tuturor categoriilor de societăți de asigurare și/sau reasigurare, proiectul de lege reglementează și instituirea „regimului național de supraveghere” prin reglementări emise de CNPF menite să îmbunătățească și să eficientizeze procesul de autorizare, supraveghere și control.

Proiectul de lege privind activitatea de asigurare și reasigurare urmează să fie examinat și adoptat de către Parlament.

\*\*\*

La situația din 1 iulie 2020, pe piața asigurărilor activau 13 companii de asigurare, care au subscris, în primul semestru curent, prime brute în sumă de 680 milioane lei, în scădere cu peste 10%, și au achitat despăgubiri și indemnizații de asigurare în sumă de peste 307 mil. lei, în scădere cu peste 11%, în comparație cu aceeași perioadă a anului trecut.

Lilia ALCAZĂ

## COMUNICAT DE PRESĂ AL CNPF

### CNPF a lansat sesiunea de informare despre modificările operate la Legea privind societățile pe acțiuni

Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF) a lansat prima sesiune video privind reglementările ce vizează activitatea corporativă a societăților pe acțiuni, în contextul modificărilor operate prin Legea nr. 18/2020 la Legea nr. 1134/1997 privind societățile pe acțiuni, care vor intra în vigoare la 1 ianuarie 2021.

În cadrul seminarului video, responsabili din cadrul CNPF oferă explicații detaliate cu privire la noile reglementări care transpun normele eurocomunitare, ce vizează, cu precădere, aspectele ce țin de guvernarea corporativă și consolidarea drepturilor acționarilor.

Sesiunea video este destinată participanților pieței de capital (acționari, manageri ai societăților pe acțiuni, membri ai consiliilor, organelor executive și comisiilor de cenzori), care urmează, începând cu 1 ianuarie 2021, să pună în aplicare reglementările corporative în cadrul societăților pe acțiuni, precum și potențialilor investitori, care intenționează să investească mijloacele disponibile în valorile mobiliare emise de societățile pe acțiuni.

Înregistrarea video poate fi vizualizată pe pagina oficială web (<https://www.cnpf.md/ro/educatia-financiara-6402.html>), pe pagina de Facebook și pe canalul oficial de youtube ale CNPF.

Pentru informații suplimentare puteți contacta Direcția emitenți din cadrul Departamentului piața de capital la tel. 022-859-450 și 022-859-471.

Serviciul de presă al CNPF

## Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței ordinare publice din 10 noiembrie 2020, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit competențelor conferite de legea-cadru, a aprobat decizii aferente pieței financiare non-bancare, mai cu seamă:

### I. REGLEMENTARE

Modificarea Hotărârii CNPF nr. 45/5 din 16.10.2009 ce derivă din necesitatea simplificării rapoartelor specializate și evitării erorilor admise de către intermediarii în (re)asigurări; exceptării oricărui interpretări privind reflectarea veniturilor/comisioanelor obținute de către aceștia; explicării detaliate privind modul de completare a rapoartelor specializate pentru fiecare categorie de intermediari (broker de (re)asigurare, agent de asigurare persoană juridică și agent bancassurance), precum și stabilirii prevederilor de raportare a intermediarilor în (re)asigurări care și-au încetat activitatea de intermediere odată cu retragerea licenței de activitate.

### II. AUTORIZARE

- Prospectul ofertei de preluare benevolă, inițiată de ofertantul SC “TRANSPUS” SRL, obiectul căreia îl constituie procurarea a 9584 acțiuni ordinare nominative emise de SA “COMBINATUL AUTO NR. 5”, la prețul de 61 lei per acțiune, cu durata de 15 zile din data anunțării;

- Expriarea acordului pentru delegarea Societății de Audit “BRIO PRIM” SRL a împuternicirilor membrilor Comisiei de cenzori a CA “DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP” SA, pentru anul 2020. De asemenea, a fost aprobată în prealabil în calitate de entitate de audit IM “FIRST AUDIT INTERNATIONAL” SRL și membrii echipei acesteia (în componența: Sergiu Șoimu, Cristina Pașinschi, Igor Lisenco, Corneliu Șoimu și Sergiu Brînzan) pentru efectuarea în cadrul entității a auditului în scop de supraveghere în partea ce ține de adecvarea și implementarea politicilor și procedurilor interne în domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului pentru anul 2020. Totodată, a fost exprimat acordul pentru înregistrarea de stat a modificărilor operate în statutul respectivei companii de asigurări (aprobată la Adunarea generală extraordinară a acționarilor nr. 54 din 02.10.2020).

### III. SUPRAVEGHERE

- În vederea supravegherii integrității și siguranței activelor “MOLDASIG” SA, protejării drepturilor și intereselor asiguraților, în circumstanțele ce decurg din Încheierea Judecătorei Chișinău, sediul Râșcani, din 6 noiembrie 2020 – prin care a fost instituită administrarea specială provizorie a “MOLDASIG” SA de către companiile audit “CONFIDENTIAL-AUDIT” SRL și “ALTIMEEA” SRL cu înlăturarea de la executarea atribuțiilor funcționale a administratorului și consiliului societății -, autoritatea de supraveghere a dispus entității “... prezentarea informației și documentelor aferente avizării prealabile a persoanei delegate de către “CONFIDENTIAL-AUDIT” SRL în funcțiile de răspundere ale asigurătorului și persoanelor înaintate de către “ALTIMEEA” SRL pentru exercitarea atribuțiilor de membri ai consiliului societății, potrivit cerințelor de profesionalism și onorabilitate (fit&proper), precum și în condițiile Regulamentului cu privire la cerințele față de persoanele cu funcție de răspundere ale asigurătorilor/reasigurătorilor și intermediarilor în asigurări și/sau în reasigurări...”. În context, CNPF a decis suspendarea operațiunilor bancare la conturile curente și de depozit ale “MOLDASIG” SA, operațiunile de extragere a mijloacelor bănești urmând a fi efectuate în exclusivitate cu acordul prealabil al autorității de supraveghere și a interzis “... efectuarea tranzacțiilor cu activele asigurătorului fără acordul prealabil al Comisiei Naționale”;

- Retragerea licențelor a AEI “Bastina-Mereșeni”, AEI “AEIBE” și AEI “Japca” pentru desfășurarea activității asociațiilor de economii și împrumut de categoria A, cu depunerea licențelor retrase la CNPF în decurs de 10 zile lucrătoare;

- Prescrierea și aplicarea avertismentului față de administratorii AEI “MARNICI” să achite, în termen de 10 zile lucrătoare, plățile regulatorii de funcționare restante pentru trimestrul II 2020 și penalitățile aferente;

- Prescrierea și aplicarea avertismentului față de administratorii a 6 OCN să achite, în termen de 10 zile, plățile regulatorii de funcționare restante pentru trimestrul II 2020 și penalitățile aferente.

# ACORD GRUP la 18 ani de activitate – devotament, potențial și rezistență

„În cele din urmă, nu contează câți ani ai adunat în viață, ci câtă viață ai acumulat în ani”  
Abraham Lincoln

Societatea de asigurări ACORD GRUP SA a împlinit 18 ani. Nu e o dată cu multe zerouri, nu e un jubileu, dar e o zi cu multe semnificații. 18 ani e vârsta la care o persoană atinge majoratul. Așadar, ajunsă la majorat, deși pe întreg parcursul istoriei sale s-a condus, ca un matur, de cele mai înalte valori, compania a surprins prin modul inedit de a marca această dată pe timp de pandemie. În aceste momente dificile pentru toți, s-a gândit la cei mai expuși dintre noi. Astfel, echipa ACORD GRUP SA a oferit cadouri sub formă de fructe, măști de protecție și dezinfectanți la 18 aziluri de bătrâni. A fost o acțiune în care s-a implicat întreg colectivul oficiului central și managerii regionali. „Atâta bucurie și recunoștință am citit în ochii acestor bătrâni”, povestea mai târziu, vizibil emoționată, directorul general Stela Subotin. Emoțiile pozitive și sentimentele de recunoștință au fost miza acestei acțiuni și ACORD GRUP SA a realizat-o.

„Am venit cu acest gest de omenie în aceste vremuri grele, pentru că, sincer cred că această acțiune reprezintă valoarea morală a unui lider din Republica Moldova”, a menționat Stela Subotin.

– ACORD GRUP este una din cele mai vechi și de succes companii de pe piața din Republica Moldova. Cum a reușit compania nu doar să se mențină pe piață, dar și să devină unul din liderii acesteia?

– Explicația este simplă, în 18 ani de activitate, obiectivele principale ale ACORD GRUP SA au fost și continuă să fie prestarea unor servicii de calitate clienților, dezvoltarea unei companii de încredere care face din performanță o tradiție. Perseverența și perfecționismul contează mult într-o afacere. Societatea a reușit să-și atingă obiectivele adaptându-se constant provocărilor pieței și astfel a reușit să asigure aspirațiile și încrederea clienților, venind în întâmpinarea acestora pe parcursul celor 18 ani, în primul rând prin calitatea serviciilor și plata a peste 500 mil. lei cu titlu de despăgubire de asigurare, valoarea primelor brute subscrise în cei 18 ani fiind de peste 900 mil. lei.

În 18 ani de activitate, ACORD GRUP SA a cunoscut o evoluție continuă. În prezent oferim peste 20 de tipuri de asigurări în cele 67 oficii teritoriale la nivel național. Timp de 18 ani ne menținem poziția de lider pe segmentul asigurării avia, având, în același timp, un portofoliu de asigurare echilibrat și diversificat.



Oficialii Societății de Asigurări ACORD GRUP SA adresează felicitări tuturor clienților, partenerilor și angajaților săi pentru contribuția adusă la înregistrarea acestui succes.

– Care sunt atuurile companiei, care o fac să fie competitivă și un partener de încredere?

– Stabilitatea financiară a Societății pe parcursul celor 18 ani de activitate o definește sub aspect de competitivitate, printr-o rată înaltă de solvabilitate – 239,62% și un coeficient solid de lichiditate – 1,90 (rezultat trim. III, 2020).

Alte puncte forte sunt: acționariat transparent și sigur, politică stabilă și corectă de reasigurare, precum și responsabilitatea și profesionalismul, munca perseverentă, corectitudinea și devotamentul întregii echipe, care contribuie indispensabil la valorificarea succesului și dezvoltarea afacerii.



– La ce surprize să ne așteptăm în acest an aniversar de la ACORD GRUP SA?

– În primul rând, este vorba de câteva produse și concepte noi, ca de exemplu asigurarea complexă a pasagerilor avia, care va include: asigurarea bagajului, asigurarea de accidente, asigurarea de „zbor întârziat sau anulat”.

Vom lansa asigurarea complexă a locuințelor, care va include: asigurarea locuinței, asigurarea bunurilor din locuință, asigurarea de accidente a membrilor familiei, asigurarea de răspundere civilă față de terți și ceva inovativ pentru piața Moldovei, asigurarea animalelor de companie.

Și, nu în ultimul rând – asigurarea complexă a automobilelor, care va include: asigurarea automobilului și asigurarea de accidente a conducătorului auto și pasagerilor. Acest produs vine cu un concept nou, prin care ne propunem sporirea nivelului de încredere și accesul asiguraților la acest produs, prin mărirea numărului de adresări către asigurator fără certificarea de către organele specializate. De asemenea, ne propunem revizuirea politicilor tarifare.

Totodată, o realizare a acestui an va fi deschiderea unui sediu administrativ nou, care reprezintă un concept arhitectural modern. Preconizăm inaugurarea noului oficiu în perioada decembrie 2020-ianuarie 2021. Acest eveniment va marca o etapă importantă în procesul de dezvoltare a Societății de Asigurări ACORD GRUP SA și vine să reconfirmă angajamentul de a investi în calitatea prestării serviciilor, precum și în confortul și dezvoltarea angajaților săi.

– Nu pot să nu întreb, cum se simte domeniul asigurărilor pe timp de pandemie?

– Anul 2020 este unul cu multe provocări, având în vedere situația cauzată de pandemia Covid-19, însă acest context nu ne-a găsit nepregătiți. ACORD GRUP SA a implementat un plan bine structurat prin care a asigurat permanent continuitatea activității, pentru a răspunde eficient tuturor necesităților clienților și partenerilor, precum și pentru a oferi un mediu de lucru stabil angajaților. În acest sens, este remarcabil că ACORD GRUP SA a fost printre primele companii pe piața R.

Moldova, care a ajustat produsul de asigurare medicală a persoanelor care pleacă temporar peste hotare la cerințele clienților noștri. În prezent, acest produs acoperă inclusiv cheltuielile medicale în cazul îmbolnăvirii cu coronavirus, menținând acoperirea față de alte boli sau accidente care apar în timpul călătoriei în afara R. Moldova.

A discutat Vlad BERCU



angajamentul de a investi în calitatea prestării serviciilor, precum și în confortul și dezvoltarea angajaților săi.



## “FinComBank” S.A.

Conform prevederilor din art. 52<sup>1</sup> al Legii nr. 202 din 06.10.2017 privind activitatea băncilor și deciziei Comitetului de Conducere al Băncii din 02.11.2020, “FinComBank” S.A. anunță despre începerea lunii a cincea de expunere spre vânzare a acțiunilor emisiunii a XX ai Băncii pe piața reglementată ca “acțiunile separate”.

### CONDIȚIILE DE VÂNZARE A ACȚIUNILOR:

1. Luna a cincea de expunere spre vânzare a acțiunilor emisiunii XX a “FinComBank” S.A. pe piața reglementată ca “acțiuni separate” se începe la data de 12 noiembrie 2020 și acționează pînă la data de 11 decembrie 2020 (inclusiv).
2. Prețul inițial de vânzare – 119,64 MDL per acțiune.
3. Acțiunile expuse spre vânzare pot fi achiziționate în număr nelimitat de un singur sau mai mulți cumpărători, sau de un grup de persoane ce acționează concertat (achizitor potențial). În cazul achiziționării unui număr de acțiuni, care la prețul nominal constituie 1% sau mai mult din capitalul social al Băncii, achizitorul potențial, pînă la achiziționarea respectivă, trebuie să obțină aprobarea prealabilă a Băncii Naționale a Moldovei, în condițiile stabilite în art. 47 – 49 Legii nr. 202 din 06.10.2017 privind activitatea băncilor.

### INFORMAȚIA DESPRE “FINCOMBANK” S.A.:

Denumirea completă	Banca de Finanțe și Comerț S.A.
Denumirea prescurtată	“FinComBank” SA
Forma juridică de organizare	Societatea pe acțiuni
Adresa juridică	MD-2012, str. Puskin, 26, mun. Chisinau, Republica Moldova
IDNO – codul fiscal	1002600005347
Data înregistrării de stat	16 mai 2001 de către Camera Înregistrării de Stat
Genurile de activitate	activitatea băncilor și societăților de investiții
Capitalul social	131 544 200 MDL divizat în 1 315 442 acțiuni ordinare nominative de clasa I cu drept de vot La moment 117 653 de acțiuni emise constituie acțiuni de tezaur, ceia ce este egal cu 8,944% din numărul total al acțiunilor emise

### CARACTERISTICA VALORILOR MOBILIARE A EMISIUNII XX:

Denumirea completă a emitentului	Banca de Finanțe și Comerț S.A.
Tipul valorilor mobiliare	Acțiuni ordinare nominative
Clasa acțiunilor	clasa I
Codul ISIN	MD14BFCM1001
Valoarea nominală a unei acțiuni	100 MDL
Numărul acțiunilor emisiunii a XX expuse inițial spre vânzare	475 478
Drepturile acordate de o acțiune	o acțiune ordinară nominativă emisă de Bancă acordă dreptul la un vot în cadrul adunării generale a acționarilor, dreptul de a primi o cotă-parte din dividende și o parte din bunurile Băncii în cazul lichidării acesteia

Informația care permite investitorilor (achizitorilor potențiali) să facă o apreciere în cunoștință de cauză asupra activelor și pasivelor, situației financiare, a profitului sau a pierderilor, asupra perspectivelor Băncii, precum și descrierea afacerilor și a situației financiare a Băncii pe parcursul ultimilor 3 ani este dezvoltată pe pagina web a Băncii [www.fincombank.com](http://www.fincombank.com) și pagina web a pieței reglementate.

Informații suplimentare puteți obține la tel: 022 26-98-21; 26-99-40.

Comitetul de Conducere al Băncii

## CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

### INDICE DE ABONAMENT:

Moldpres: 67770.

Poșta Moldovei: PM21700

### EDITOR:

Instituția Publică Ediția Periodică

CAPITAL MARKET

### Nr. de înregistrare:

1003600114204, 27 octombrie 2003

### FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ

A PIEȚEI FINANCIARE

### REDACTOR-ȘEF:

Ghenadie TUDOREANU

Tel.: /373 22/ 229-445

### REDACTOR:

Lilia ALCAZĂ

### Recepționarea anunțurilor și rapoartelor

anuale: [ziarulcm@gmail.com](mailto:ziarulcm@gmail.com)

TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

FAX: /373 22/ 22-05-03

### ADRESA REDACȚIEI:

Str. Vasile Alecsandri, 115

(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

### Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL

BC “Victoriabank”, S.A., fil.11, Chișinău,

BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției

«Moldpres» și «InfoMarket»

Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.

Orice articol publicat în “Capital Market” reflectă punctul

de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide

cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se

permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia “Edit Tipar Grup” SRL

# 18 ANI ÎMPREUNĂ ÎN ACORD ȘI SIGURANȚĂ

# Deprecierea activelor a tăiat o treime din profitul bancherilor



**Sectorul bancar a întâlnit criza pandemică bine capitalizat și pe un morman de bani. Lichiditatea curentă a băncilor constituie 51,3% la sfârșitul semestrului unu al anului curent în condițiile în care valoarea minimă cerută de banca centrală este de 20%. În șase luni ale anului, băncile au contabilizat un profit de aproape jumătate de miliard de lei, cu 43% mai puțin comparativ cu perioada similară a anului 2019, potrivit datelor Băncii Naționale a Moldovei (BNM).**

Micșorarea profitului este determinată, în mare parte, de majorarea cheltuielilor neaferele dobânzilor cu 36,6% (616,4 mil. lei), preponderent, ca urmare a majorării deprecierei la activelor financiare. Concomitent, s-au majorat și cheltuielile cu dobânzile cu 2,4% (16,1 mil. lei).

Totodată, a fost înregistrată majorarea veniturilor neaferele dobânzilor cu 11,2% (152,2 mil. lei). Veniturile din dobânzi s-au micșorat cu 0,7% (16,1 mil. lei) ca urmare a micșorării ratei medii la credite în monedă națională de la 8,08% la 30.06.2019 până la 7,91%.

Veniturile totale au constituit 3,7 miliarde lei, majorându-se, comparativ cu perioada similară a anului precedent, cu 136,1 mil. lei (3,9%). În structura veniturilor, veniturile din dobânzi ocupă o pondere de 58,6% (2,1 miliarde lei), iar veniturile neaferele dobânzilor – 41,4% (1,5 miliarde lei). Concomitent, cheltuielile totale au constituit 3,0 miliarde lei, majorându-se comparativ cu perioada similară a anului precedent cu 632,5 mil. lei (26,7%). Cheltuielile cu dobânzile au constituit 23,2% din totalul cheltuielilor (0,7 miliarde lei), iar cheltuielile neaferele dobânzilor – 76,8% din totalul cheltuielilor (2,3 miliarde lei).

La sfârșitul semestrului unu, rentabilitatea activelor și rentabilitatea capitalului au constituit 1,4% și, respectiv, 7,8%, fiind în descreștere cu 1,1 p.p. și, respectiv, cu 6,8 p.p. comparativ cu sfârșitul anului precedent.

## PESTE O TREIME DIN BANI BĂNCILE ÎI ȚIN LA BNM

Mai mult de jumătate din activele sectorului bancar sunt concentrate în active lichide. Cele mai mari ponderi în activele lichide le dețin depozitele la BNM – 38,3%, valorile mobiliare lichide – 30,6% și mijloacele interbancare nete – 18,7%. Pe parcursul anului 2020, a descreșcut ponderea depozitelor la BNM cu 7,3 p.p., urmare a micșorării normei rezervelor obligatorii deținute de bănci de la 42,5% până la 34%. Totodată, a

crescut ponderea valorilor mobiliare lichide cu 4,9 p.p., a mijloacelor interbancare nete cu 1,5 p.p. și a numerarului cu 1,0 p.p.

La sfârșitul semestrului unu, rata fondurilor proprii totale pe sectorul bancar a înregistrat valoarea de 26,8%, fiind în majorare cu 1,6 p.p. față de finele anului precedent. Limita reglementată a fost respectată de fiecare bancă și a variat între 19,2% și 49,3%. Fondurile proprii totale au constituit 12,6 miliarde lei și au înregistrat o creștere de 9,6% (1,1 miliarde lei). Creșterea fondurilor proprii a fost determinată, în special, ca urmare a includerii de către 2 bănci în calculul fondurilor proprii a profitului pentru anul 2019 (ca rezultat al permisiunii BNM).

Banca centrală susține că băncile au respectat indicatorii prudențiali cu privire la expunerile mari și la expunerile față de persoanele lor afiliate.

Totodată, la o bancă, raportul dintre indicatorul aferent sumei valorii agregate a expunerilor din credite față de clienți sau grup de clienți aflați în legătură, care constituie după mărime primele zece expuneri din credite, și portofoliul total de credite este mai mare decât limita prudențială de 30% la sută. Având în vedere că banca respectă cerința suplimentară de fonduri proprii pentru excedentul respectiv, depășirea limitei de 30% nu constituie o încălcare.

## ACTIVE DE APROAPE 100 DE MILIARDE DE LEI, DINTRE CARE 40% SUNT CREDITE

Activele totale ale băncilor moldovenești constituie 94,7 miliarde lei, majorându-se pe parcursul semestrului I al anului 2020 cu 4,6% (4,1 miliarde lei). Soldul brut (prudențial) al creditelor a constituit 43,9% din totalul activelor sau 41,5 miliarde lei, majorându-se pe parcursul perioadei analizate cu 2,8% (1,1 miliarde lei). Totodată, volumul creditelor noi acordate pe parcursul semestrului I al anului 2020 s-a majorat cu 4,9% față de aceeași perioadă a anului precedent.

Cele mai mari creșteri ale portofoliului de credite au fost consemnate la creditele acordate industriei energetice – cu 57,8% (314,4 mil. lei) și la creditele acordate pentru procurarea/construcția imobilului – cu 9,15% (570,9 mil. lei).

Investițiile în valori mobiliare (certificatul Băncii Naționale și valorile mobiliare de stat) au avut o pondere de 15,6% (14,8 miliarde lei) din totalul activelor, fiind cu 2,6 p.p. mai mare în comparație cu sfârșitul anului 2019.

Celelalte active, care constituie 40,5% (38,4 miliarde lei), sunt menținute de către bănci în conturile deschise la Banca Națională, în alte bănci și în numerar.

În ceea ce privește creditele neperformante (substandard, dubioase și compromise) în totalul creditelor acestea s-au majorat cu 0,25 p.p., constituind 8,7%, indicatorul variază de la 3,3% până la 20,1% în funcție de bancă. Totodată, creditele neperformante în valoare absolută s-au majorat cu 5,9% (201,0 mil. lei), constituind 3,6 miliarde lei. La fel, în perioada analizată s-a majorat și ponderea creditelor expirate de la 4,8% până la 5,8% în legătură cu înregistrarea restanțelor la plăți de către debitori.

Totodată, a continuat tendința de majorare a soldului depozitelor. Conform rapoartelor prudențiale, acestea au crescut cu 3,4 miliarde sau 5,0% în perioada de referință, constituind 71,8 miliarde lei (depozitele persoanelor fizice au constituit 65,9% din totalul depozitelor, depozitele persoanelor juridice – 33,9% și depozitele băncilor – 0,2%). Cel mai mare impact asupra majorării soldului depozitelor a avut-o creșterea depozitelor persoanelor fizice cu 1,7 miliarde lei (3,8%) și a depozitelor persoanelor juridice cu 1,7 miliarde lei (7,4%).

În totalul depozitelor, 55,8% au revenit depozitelor în lei, soldul acestora s-a micșorat cu 286,8 mil. lei (0,7%), constituind 40,1 miliarde lei. Depozitele în valută au constituit 44,2% din totalul depozitelor, soldul acestora a crescut pe parcursul perioadei de referință cu 3,7 miliarde lei (13,2%), alcătuind 31,7 miliarde lei. Creșterea a fost determinată de atragerea depozitelor în valută, echivalentul a 3,5 miliarde lei și, totodată, de diferența de curs valutar ce a alcătuit (+0,2) miliarde lei.

Chiar dacă raportul credite versus depozite a crescut de la 0,56 în 2018 la 0,59 în 2019, acesta este departe de valoarea de 0,81 din anul 2013, an ce a precedat furtul miliardului. În ultimii doi ani, ritmul de creștere a creditelor noi acordate în monedă națională a constituit 20,5% și, respectiv, 22,5%. Un salt spectaculos a înregistrat împrumuturile în monedă națională acordate persoanelor fizice cu 36,5% în anul 2018 și 36,2% – în anul 2019. Majorarea a fost influențată de creditele imobiliare, care în 2019 au însumat 3,1 miliarde de lei, aproape de patru ori mai mult față de 2017. Acordarea împrumuturilor imobiliare a fost influențată de Programul Prima Casă, dar și de dobânzile joase operate de bănci ca urmare a relaxării ratei de politică monetară de către BNM.

Totodată, relaxarea graduală a politicii monetare către BNM la nivelul de 3% și a normei rezervelor obligatorii de la 42,5% la 32% a eliberat din bănci o parte din lichidități. Bani au fost direcționați pentru acoperirea deficitului bugetar prin valorile mobiliare de stat de circa 6 miliarde de lei.

Victor URSU

## A fost lansat cel de-al III-lea apel pentru subvenționarea proiectelor de dezvoltare rurală

**Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului a lansat cel de-al treilea apel de depunere a dosarelor de solicitare a subvenției în avans pentru proiecte de dezvoltare rurală și îmbunătățire a nivelului de trai și de muncă în mediul rural. Dosarele pot fi depuse până pe 27 ianuarie 2021 la Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură (AIPA), transmite MOLDPRES.**

Conform Regulamentului, aprobat prin Hotărâre de Guvern, subvenții vor fi oferite pentru trei măsuri de sprijin: Îmbunătățirea și dezvoltarea infrastructurii economice publice rurale; Renovarea și dezvoltarea localității rurale; Diversificarea economiei rurale prin activități non-agricole.

Pentru măsurile 1 și 2, valoarea subvenției acordate va constitui 80% din valoarea totală a investiției eligibile, dar nu va depăși suma de trei milioane de lei. Pentru măsura 3, valoarea subvenției acordate va constitui 50% din valoarea investiției eligibile, dar nu va depăși suma de un milion de lei.

Totodată, pentru fiecare măsură nominalizată, alocația financiară anuală din Fondul național de dezvoltare a agriculturii și mediului rural constituie un cuantum de până la 5%.

Pentru ca proiectele să fie eligibile, acestea trebuie să fie implementate într-o localitate rurală, solicitantul de subvenții să dețină un deviz de cheltuieli ale lucrărilor și/sau serviciilor prevăzute, iar durata de implementare a proiectului să nu depășească 24 de luni.

Eligibili pentru obținerea subvențiilor în avans sunt: unitățile administrativ-teritoriale de nivel întâi (sate și comune, precum și orașe cu o populație de până la zece mii de locuitori cu statut de rezident, conform ultimului recensământ al populației și al locuințelor) pentru măsurile 1 și 2 și persoanele juridice sau fizice înregistrate în localitățile rurale care lansează sau dezvoltă activități non-agricole pentru măsura 3.

## „Expo Business Moldova 2020” va fi prima expoziție virtuală organizată de Camera de Comerț

**„Expo Business Moldova 2020” va fi prima expoziție virtuală, desfășurată în perioada 15-19 decembrie, pe un portal nou specializat, lansat oficial de Camera de Comerț și Industrie (CCI) a R. Moldova. Inițiativa este o măsură de răspuns pentru companiile interesate de noutățile în ceea ce ține de produse și servicii, în țară și peste hotare, în contextul pandemiei, când multe evenimente expoziționale nu pot fi desfășurate, transmite MOLDPRES.**

„Această platformă este unică în R. Moldova, ce ne va permite să organizăm activitățile pe care ni le-am propus în acest an. Din păcate, din cauza pandemiei nu vom putea desfășura multe acțiuni, însă ne-am pus scopul să le organizăm în regim virtual. „Expo Business Moldova 2020”, cu sloganul „Ai încredere în produsele noastre”, va fi primul eveniment de acest fel. Îl vom organiza cu susținerea partenerilor naționali și internaționali”, a explicat Sergiu Harea, președintele CCI.

Prima platformă de expoziții virtuale din R. Moldova poate fi accesată pe [www.virtual-fairs.md](http://www.virtual-fairs.md). Sergiu Harea a precizat că eventualii participanți se pot înscrie online la expoziții, precum și la alte evenimente de pe agenda acestora.

Potrivit oficialului, printre avantajele noii platforme se numără oportunitățile unice pentru producători să-și promoveze compania, informând clienții în regim online; feedback rapid, or, producătorii vor putea afla mai multe despre clienți și așteptările lor; o bază de date sigură ce poate fi extinsă etc.

„Platforma va permite fiecărei companii să aibă propriul stand expozițional, să-și prezinte și promoveze produsele și/sau serviciile cu imagini vizuale, video, informații ș.a., exact cum ar fi în mod tradițional. Fiecare expoziție va avea un vast Program de afaceri, care va include un sistem prin care vor fi efectuate întâlniri B2B și vor putea fi organizate diferite evenimente precum seminare, training-uri, mese rotunde, conferințe, prezentări”, a specificat Sergiu Harea.

Conceptul platformei a fost inițiat și dezvoltat de către Camera de Comerț și Industrie și este realizat cu suportul financiar al Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare în cadrul Proiectului „Optim – Oportunități prin Tehnologii și Inovație în Moldova”, realizat de HELVETAS Swiss Intercooperation în parteneriat cu CCI.

Pentru anul curent, CCI a planificat circa 50 de evenimente expoziționale, însă a reușit să fie organizată doar Expoziția „Fabricat în Moldova”, la care au participat peste cinci sute de agenți economici.

## Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru data de 02.11.2020 - 06.11.2020

Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA MICARNES	MD14SECA1007	50	1	75	1 875,00	0,27
2	SA ELECTROTEHNICA	MD14ETEH1007	10	1	541 101	4 000 000,00	89,35
3	SA ANTICOR	MD14ANTO1001	55	2	100	5 500,00	0,21
4	SA EDIFICIU	MD14EDIF1003	10	1	268	536,00	0,41
5	SA VETSERVIS	MD14VETS1003	10	5	1 287	2 574,00	6,01
6	SA AUTORAPID	MD14RAPI1009	10	4	824	8 240,00	2,92
Tipul tranzacției: Moștenire							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA SPECTRUL	MD14PECT1009	14	1	29	406,00	0,03
2	SA SUPRATEN	MD14RATE1009	14	1	2	28,00	0,00
Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sînt soți, rude sau afini pînă la gradul II inclusiv							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	BC Moldova-Agroindbank SA	MD14AGIB1008	200	1	53	10600,00	0,00
2	SA BUCURIA	MD14BUCU1002	10	1	164	1640,00	0,00
3	SA MEZON	MD14MEZO1000	10	1	104	1040,00	0,00
4	BC Moldova-Agroindbank SA	MD14AGIB1008	200	2	970	194000,00	0,09
Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea și completarea Legii privind societățile pe acțiuni							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA CENTROFARM	MD14ROFA1003	1	1	971	33985,00	0,26

## Camera de Comerț a inițiat noi măsuri de susținere a businessului în condiții de pandemie

Camera de Comerț și Industrie (CCI) a Republicii Moldova a semnat astăzi un Memorandum de înțelegere cu Proiectul Reforme structurale în Moldova al Agenției SUA pentru Dezvoltare Internațională (USAID). Acesta prevede sprijin și asistență informațională în condiții de pandemie pentru instituția camerală și mediul de afaceri din țara noastră, transmite MOLDPRES.

„Este vorba despre trei aspecte principale pe care împreună vrem să le implementăm în țara noastră: crearea unui sistem informațional prin intermediul căruia CCI va elibera certificate de origine preferențiale în format electronic; organizarea webinarilor pe domeniul INCOTERMS; organizarea webinarilor pentru informarea mediului de afaceri privind modificările legislative ce țin de impedimentul justificat”, a explicat Sergiu Harea, președintele Camerei de Comerț și Industrie.

Potrivit lui Sergiu Harea, din luna martie curent, odată cu instituirea condițiilor de pandemie, Camera a susținut businessul autohton prin digitalizarea mai multor servicii, lucru posibil datorită susținerii partenerilor de dezvoltare. „Prevederile memorandumului cu USAID, de asemenea, vin în sprijinul mediului de afaceri, în condițiile complicate de pandemie care au afectat economia mai multor țări, inclusiv Republica Moldova”, a specificat șeful CCI.

„Avem câțiva ani de colaborare eficientă și sperăm că această tendință se va menține și în continuare. Seminarele care le-am organizat până în prezent au fost eficiente, de aceea vom crește numărul acestor activități”, a explicat Douglas Muir, șeful Programului USAID Reforme Structurale în Moldova.

INCOTERMS este un acronim pentru International Commerce TERMS (termeni de comerț internațional). Reprezintă un ansamblu de reguli, norme elaborate de Camera de Comerț Internațional din Paris, în anul 1936, reguli internaționale

pentru interpretarea celor mai uzitați termeni comerciali din comerțul internațional. De-a lungul timpului, regulile INCOTERMS sunt completate și revizuite odată la zece ani. Sunt 13 reguli INCOTERMS, fiecare fiind exprimată printr-o prescurtare de trei litere, ce reprezintă un tip de vânzare internațională de mărfuri.

Programul de Reforme Structurale în Moldova a fost lansat în ianuarie 2017 de Agenția Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională și contribuie la realizarea reformelor structurale de reglementare și stimulare a afacerilor și comerțului în Moldova, inclusiv la îmbunătățirea comunicării strategice dintre sectoarele public și privat. Programul se desfășoară pe parcursul a patru ani și are la bază patru piloni: facilitarea comerțului; îmbunătățirea climatului de afaceri; îmbunătățirea comunicării între diferiți actori economici; crearea unui fond pentru facilitarea activității comerciale.

**„VICTORIA-ȚUM” S.A.****AVIZ PRIVIND REZULTATELE OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ A ACȚIUNILOR EMITENTULUI „VICTORIA-ȚUM” S.A.**

Tipul ofertei de preluare: benevolă;

Perioada de derulare a ofertei de preluare: 21/10/2020-04/11/2020;

Numărul și data hotărârii CNPF privind aprobarea prospectului ofertei de preluare:

Nr. 47/8 din 06/10/2020;

Datele de identificare ale Ofertantului:

• COLODEEV ALEXEI, IDNP 0971403150699, adresa or. Cahul, str. Vasile Lupu, 67;

Datele de identificare a persoanelor care acționează în mod concertat cu Ofertantul:

Nu sunt persoane cu care ofertantul acționează în mod concertat.

Datele de identificare a Emitentului valorilor mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare:

• Societatea pe acțiuni „VICTORIA-ȚUM”, IDNO 1003603001727, cu sediul pe adresa str. Piața Independenței, 4, or. Cahul, Republica Moldova, MD-3901, administrator COLODEEV ALEXEI;

Deținerea de valori mobiliare a Ofertantului anterior inițierii ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acesta:

• COLODEEV ALEXEI – 21065 acțiuni, ce constituie 93,20% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent.

Datele de identificare ale Intermediarului ofertei: Societatea de investiții CB, DAAC Invest SA, IDNO 1003600091448, cu sediul pe adresa MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, of. 14, Licență de activitate CNPF nr. 000808 din 11.02.2015, telefon/fax 0 22 74 15 72,0 22 50 83 51, email invest@daac.md, administrator Oleg Gușcin.

Locul de derulare a ofertei de preluare: piața reglementată administrată de Bursa de Valori a Moldovei S.A.;

Numărul de valori mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă:

1537 acțiuni ordinare nominative de clasa I, emise de Emitent, cod ISIN MD14ICTO1006, ce constituie 6,80% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Prețul valorilor mobiliare în cadrul ofertei: 44,43 lei/acțiune;

Numărul de valori mobiliare propuse spre vânzare și efectiv achiziționate în cadrul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă: 0 acțiuni, ce constituie 0% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Suma totală plătită pentru valorile mobiliare achiziționate în cadrul ofertei de preluare: 0 lei;

Deținerea de valori mobiliare ale ofertantului în valoare absolută și relativă, după derularea ofertei de preluare:

• COLODEEV ALEXEI – 21065 acțiuni, ce constituie 93,20% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent.

După derularea ofertei de preluare Ofertantul deține 93,20% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății, astfel:

- Alți deținători de valori mobiliare de aceeași clasă sînt în drept să adreseze Ofertantului cerere de achiziționare obligatorie;
- Perioada de înaintare a cererilor: 05.11.2020 – 05.02.2021;
- Prețul de achiziționare obligatorie a valorilor mobiliare: 44,43 lei per acțiune;
- Locul de recepționare a cererilor: la sediul Emitentului amplasat pe adresa str. Piața Independenței, 4, or. Cahul, Republica Moldova, MD-3901, în zile de lucru între orele 10.00 – 16.00, telefon de contact 022-74-15-72;
- Modul și termenul de efectuare a plăților pentru achiziționarea valorilor mobiliare: Intermediarul efectuează plățile pentru achiziționarea valorilor mobiliare începînd cu a treia zi lucrătoare din data înregistrării tranzacției la Bursa de Valori a Moldovei.

Intermediar, SI CB DAAC Invest S.A.,  
Director adjunct Caraman Svetlana

**„VIORICA-COSMETIC” S.A.****AVIZ PRIVIND REZULTATELE OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ A ACȚIUNILOR EMITENTULUI „VIORICA-COSMETIC” S.A.**

Tipul ofertei de preluare: benevolă;

Perioada de derulare a ofertei de preluare: 21/10/2020-04/11/2020;

Numărul și data hotărârii CNPF privind aprobarea prospectului ofertei de preluare:

Nr. 48/7 din 13/10/2020;

Datele de identificare ale Ofertantului:

• „DAAC HERMES GRUP” S.A., IDNO 1002600012163, adresa juridică str. Calea Leșilor, 10, mun. Chișinău, Republica Moldova, MD-2069;

Datele de identificare a persoanelor care acționează în mod concertat cu Ofertantul:

• „PIELART” S.A., IDNO 1002600027000, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10;

• „FERTILITATEA-ANENII NOI” S.A., IDNO 1003600158538, or. Anenii Noi, str. Parcului, 14/A;

• „DACIA UNIVERSAL BULBOACA” S.A., IDNO 1003601001550, r-l. Anenii Noi, s. Bulboaca;

• SC „RATIBOR” S.A., IDNO 1002600033070, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10;

• „PIELART-RESURSE” S.R.L., IDNO 1002600042742, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10.

Datele de identificare a Emitentului valorilor mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare:

• Societatea pe acțiuni „VIORICA-COSMETIC”, IDNO 1002600033793, cu sediul pe adresa str. Mesager, 1, mun. Chișinău, Republica Moldova, MD-2069, administrator MACARI MARIN;

Deținerea de valori mobiliare a Ofertantului anterior inițierii ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acesta:

• „DAAC HERMES GRUP” S.A. – 1766337 acțiuni, ce constituie 25,14% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Deținerea de valori mobiliare a persoanelor cu care Ofertantul acționează în mod concertat anterior inițierii ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acesta:

• „PIELART” S.A. – 4794003 acțiuni, ce constituie 68,23% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

• „FERTILITATEA-ANENII NOI” S.A. – 146364 acțiuni, ce constituie 2,08% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

• „DACIA UNIVERSAL BULBOACA” S.A. – 118182 acțiuni, ce constituie 1,68% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

• SC „RATIBOR” S.A. – 92167 acțiuni, ce constituie 1,31% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

• „PIELART-RESURSE” S.R.L. – 25336 acțiuni, ce constituie 0,36% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Cumulativ – 5176052 acțiuni, ce constituie 73,66% din acțiunile cu drept de vot plasate;

Datele de identificare ale Intermediarului ofertei: Societatea de investiții CB, DAAC Invest SA, IDNO 1003600091448, cu sediul pe adresa MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, of. 14, Licență de activitate CNPF nr. 000808 din 11.02.2015, telefon/fax 0 22 74 15 72,0 22 50 83 51, email invest@daac.md, administrator Oleg Gușcin.

Locul de derulare a ofertei de preluare: piața reglementată administrată de Bursa de Valori a Moldovei S.A.;

Numărul de valori mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă:

83893 acțiuni ordinare nominative de clasa I, emise de Emitent, cod ISIN MD14VITM1005, ce constituie 1,20% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Prețul valorilor mobiliare în cadrul ofertei: 16,04 lei/acțiune;

Numărul de valori mobiliare propuse spre vânzare și efectiv achiziționate în cadrul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă: 588 acțiuni, ce constituie 0,01% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Suma totală plătită pentru valorile mobiliare achiziționate în cadrul ofertei de preluare: 9431,52 lei;

Deținerea de valori mobiliare ale ofertantului și a persoanelor cu care acesta acționează în mod concertat, separat pe fiecare persoană și cumulativ, în valoare absolută și relativă, după derularea ofertei de preluare:

• „DAAC HERMES GRUP” S.A. – 1766925 acțiuni, ce constituie 25,15% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

• „PIELART” S.A. – 4794003 acțiuni, ce constituie 68,23% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

• „FERTILITATEA-ANENII NOI” S.A. – 146364 acțiuni, ce constituie 2,08% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

• „DACIA UNIVERSAL BULBOACA” S.A. – 118182 acțiuni, ce constituie 1,68% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

• SC „RATIBOR” S.A. – 92167 acțiuni, ce constituie 1,31% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

• „PIELART-RESURSE” S.R.L. – 25336 acțiuni, ce constituie 0,36% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Cumulativ – 6942977 acțiuni, ce constituie 98,81% din acțiunile cu drept de vot plasate;

După derularea ofertei de preluare Ofertantul împreună cu persoanele cu care acționează în mod concertat dețin 98,81% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății, astfel:

- Alți deținători de valori mobiliare de aceeași clasă sînt în drept să adreseze Ofertantului cerere de achiziționare obligatorie;
- Perioada de înaintare a cererilor: 05.11.2020 – 05.02.2021;
- Prețul de achiziționare obligatorie a valorilor mobiliare: 16,04 lei per acțiune;
- Locul de recepționare a cererilor: la sediul Emitentului amplasat pe adresa str. Mesager, 1, mun. Chișinău, Republica Moldova, MD-2069, în zile de lucru între orele 10.00 – 16.00, telefon de contact 022-83-62-36;
- Modul și termenul de efectuare a plăților pentru achiziționarea valorilor mobiliare: Intermediarul efectuează plățile pentru achiziționarea valorilor mobiliare începînd cu a treia zi lucrătoare din data înregistrării tranzacției la Bursa de Valori a Moldovei.

Intermediar, SI CB DAAC Invest S.A.,  
Director adjunct Caraman Svetlana

**„Pro Invest Capital” S.A.**

Întru asigurarea respectării art. 4 sbp. 3) din Regulamentul CNPF nr. 40/4 din 10.09.2018, societatea de investiții „Pro Invest Capital” S.A. aduce la cunoștință potențialilor cumpărători despre înstrăinarea părții sociale în mărime de 22,02% din capitalul social al „Alanto” SRL la prețul de 17922,20 lei. Partea socială menționată va fi realizată terțelor persoane ca parte socială unică.

Pentru informații suplimentare vă puteți adresa la „Pro Invest Capital” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, str. Zelinski, 7 of. 510, telefonul de contact 022571869.

**În atenția acționarilor  
Restaurantul****„Casa Nunții – Noroc” S.A.!****AVIZ de convocare a Adunării generale  
extraordinare a acționarilor**

Vă aduce la cunoștință că la 06.11.2020, de către Consiliul Societății, a fost hotărâtă convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, care va avea loc la 26.11.2020, la ora 09.00, pe adresa: MD-2051, str. Sucevița, 34, mun. Chișinău.

**ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE  
EXTRAORDINARE A ACȚIONARILOR:**

- Cu privire la înregistrarea la piața reglementată.
- Cu privire la aprobarea Codului de Guvernanță Corporativă a Societății.
- Diverse.
- Cu privire la autentificarea procesului verbal al adunării generale a acționarilor.

Adunarea va fi ținută cu prezența acționarilor la orele 09.00, în incinta pe adresa: MD-2051, str. Sucevița, 34, mun. Chișinău.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală extraordinară este perfectată la data 10.11.2020.

Înregistrarea participanților va începe la orele 08.00 și pînă la orele 08.55, în incinta pe adresa: MD-2051, str. Sucevița, 34, mun. Chișinău.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi, începînd cu 16.11.2020 de la orele 10.00 pînă 15.00 la sediul societății pe adresa: MD-2051, str. Sucevița, 34, mun. Chișinău.

Acționarii trebuie să aibă buletinul de identitate, iar reprezentanții procură perfectată în conformitate cu legislația în vigoare.

**CAPITAL Market**

Împreună  
în lumea  
finanțelor

Secția de marketing  
Tel.: +373 69 821216

**In atenția acționarilor  
„Indmontaj” S.A.**

Comunicat informativ cu privire la deciziile primite la adunarea generală anuală repetată a acționarilor S.A. „Indmontaj”, cu sediul în mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa, 92, convocată cu prezența acționarilor la 27 octombrie 2020. Total s-au înregistrat 8 acționari și reprezentanții lor cu numărul total de acțiuni 78024. Cvorul adunării pe ordinea de zi a constituit 85,57% acțiuni din numărul total de acțiuni cu drept de vot.

**A FOST APROBATĂ  
URMĂTOAREA DECIZIE:**

- A convoca adunarea generală anuală repetată a acționarilor SA Indmontaj la 04 decembrie 2020 în legătura cu necesitatea de a pregăti informații suplimentare.  
Organul executiv.

**„DAAC HERMES” S.A.****AVIZ PRIVIND REZULTATELE OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ A ACȚIUNILOR EMITENTULUI „DAAC HERMES” S.A.**

Tipul ofertei de preluare: benevolă;

Perioada de derulare a ofertei de preluare: 21/10/2020-04/11/2020;

Numărul și data hotărârii CNPF privind aprobarea prospectului ofertei de preluare:

Nr. 48/5 din 13/10/2020;

Datele de identificare ale Ofertantului multiplu:

- CHIRTOCA VASIL, IDNP 0980903886454, adresa str. Arborilor, 20, mun. Chișinău, Republica Moldova;
- CHIRTOCA VALENTINA, IDNP 0961810889778, adresa str. Arborilor, 20, mun. Chișinău, Republica Moldova.

Datele de identificare a persoanelor care acționează în mod concertat cu Ofertantul:

- „DAAC-ECO-PLANT” S.R.L., IDNO 1003600117722, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10;
- „AMATIC” S.R.L., IDNO 1003600078456, mun. Chișinău, str. Tighina, 55;
- ȘCERBINSCHI IGOR, IDNP 0960810891411, mun. Chișinău, bd. Cuza-Vodă, 45/14, ap. 5.

Datele de identificare a Emitentului valorilor mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare: Societatea pe acțiuni „DAAC HERMES”, IDNO 1002600009035, cu sediul pe adresa str. Calea Leșilor, 10, mun. Chișinău, Republica Moldova, MD-2069, administrator CHIRTOCA VASIL;

Deținerea de valori mobiliare a Ofertantului multiplu anterior inițierii ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acesta:

- CHIRTOCA VASIL – 66177 acțiuni, ce constituie 13,04% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- CHIRTOCA VALENTINA – 65382 acțiuni, ce constituie 12,88% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Deținerea de valori mobiliare a persoanelor cu care Ofertantul multiplu acționează în mod concertat anterior inițierii ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acesta:

- „DAAC-ECO-PLANT” S.R.L. – 247586 acțiuni, ce constituie 48,78% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- „AMATIC” S.R.L. – 3 acțiuni, ce constituie 0% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- ȘCERBINSCHI IGOR – 126882 acțiuni, ce constituie 25,00% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent.

Cumulativ – 374471 acțiuni, ce constituie 73,78% din acțiunile cu drept de vot plasate.

Datele de identificare ale Intermediarului ofertei: Societatea de investiții CB„DAAC Invest” SA, IDNO 1003600091448, cu sediul pe adresa MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, of. 14, Licență de activitate CNPF nr. 000808 din 11.02.2015, telefon/fax 0 22 74 15 72,0 22 50 83 51, email invest@daac.md, administrator Oleg Gușcin.

Locul de derulare a ofertei de preluare: piața reglementată administrată de Bursa de Valori a Moldovei S.A.;

Numărul de valori mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă:

1498 acțiuni ordinare nominative de clasa I, emise de Emitent, cod ISIN MD14DACH1001, ce constituie 0,30% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Prețul valorilor mobiliare în cadrul ofertei: 713,65 lei/acțiune;

Numărul de valori mobiliare propuse spre vânzare și efectiv achiziționate în cadrul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă: 75 acțiuni, ce constituie 0,01% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Suma totală plătită pentru valorile mobiliare achiziționate în cadrul ofertei de preluare: 53523,75 lei;

Deținerea de valori mobiliare ale ofertantului multiplu și a persoanelor cu care acesta acționează în mod concertat, separat pe fiecare persoană și cumulativ, în valoare absolută și relativă, după derularea ofertei de preluare:

- CHIRTOCA VASIL – 66215 acțiuni, ce constituie 13,04% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- CHIRTOCA VALENTINA – 65419 acțiuni, ce constituie 12,89% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- „DAAC-ECO-PLANT” S.R.L. – 247586 acțiuni, ce constituie 48,78% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- „AMATIC” S.R.L. – 3 acțiuni, ce constituie 0% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- ȘCERBINSCHI IGOR – 126882 acțiuni, ce constituie 25,00% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent.

Cumulativ – 506105 acțiuni, ce constituie 99,71% din acțiunile cu drept de vot plasate;

După derularea ofertei de preluare Ofertantul împreună cu persoanele cu care acționează în mod concertat dețin 99,71% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății, astfel:

1. Alți deținători de valori mobiliare de aceeași clasă sînt în drept să adreseze Ofertantului cerere de achiziționare obligatorie;
2. Perioada de înaintare a cererilor: 05.11.2020 – 05.02.2021;
3. Prețul de achiziționare obligatorie a valorilor mobiliare: 713,65 lei per acțiune;
4. Locul de recepționare a cererilor: la sediul Emitentului amplasat pe adresa str. Calea Leșilor, 10, mun. Chișinău, Republica Moldova, MD-2069, în zile de lucru între orele 10.00 – 16.00, telefon de contact 022-20-58-20;
5. Modul și termenul de efectuare a plăților pentru achiziționarea valorilor mobiliare: Intermediarul efectuează plățile pentru achiziționarea valorilor mobiliare începînd cu a treia zi lucrătoare din data înregistrării tranzacției la Bursa de Valori a Moldovei.

**Intermediar, SI CB DAAC Invest S.A.,  
Director adjunct Caraman Svetlana**

**„DAAC-VICTORIA” S.A.****AVIZ PRIVIND REZULTATELE OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ A ACȚIUNILOR EMITENTULUI „DAAC-VICTORIA” S.A.**

Tipul ofertei de preluare: benevolă;

Perioada de derulare a ofertei de preluare: 21/10/2020-04/11/2020;

Numărul și data hotărârii CNPF privind aprobarea prospectului ofertei de preluare:

Nr. 48/6 din 13/10/2020;

Datele de identificare ale Ofertantului:

- „DAAC-ECO-PLANT” S.R.L., IDNO 1003600117722, adresa juridică MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10;

Datele de identificare a persoanelor care acționează în mod concertat cu Ofertantul:

- „AMATIC” S.R.L., IDNO 1003600078456, adresa mun. Chișinău, str. Tighina, 55;
- CHIRTOCA VASIL, IDNP 0980903886454, adresa mun. Chișinău, str. Arborilor, 20;
- CHIRTOCA VALENTINA, IDNP 0961810889778, adresa mun. Chișinău, str. Arborilor, 20;
- CHIRTOCA ALEXEI, IDNP 2000088019987, adresa mun. Chișinău, str. N. Russo, 2/4, ap. 5;
- ȘCERBINSCHI IGOR, IDNP 0960810891411, mun. Chișinău, bd. Cuza-Vodă, 45/14, ap. 5.

Datele de identificare a Emitentului valorilor mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare:

Societatea pe acțiuni „DAAC-VICTORIA”, IDNO 1002600018383, cu sediul pe adresa str. Mitropolit Dosoftei, 100, mun. Chișinău, Republica Moldova, MD-2012, administrator VACARIC EDUARD;

Deținerea de valori mobiliare a Ofertantului anterior inițierii ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acesta:

„DAAC-ECO-PLANT” S.R.L. – 1827476 acțiuni, ce constituie 94,36% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent.

Deținerea de valori mobiliare a persoanelor cu care Ofertantul acționează în mod concertat anterior inițierii ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acesta:

- „AMATIC” S.R.L. – 51879 acțiuni, ce constituie 2,68% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- CHIRTOCA VASIL – 16614 acțiuni, ce constituie 0,86% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- CHIRTOCA VALENTINA – 28568 acțiuni, ce constituie 1,47% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- CHIRTOCA ALEXEI – 132 acțiuni, ce constituie 0,01% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- ȘCERBINSCHI IGOR – 1 acțiuni, ce constituie 0% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent.
- Cumulativ – 97194 acțiuni, ce constituie 5,02% din acțiunile cu drept de vot plasate.

Datele de identificare ale Intermediarului ofertei: Societatea de investiții CB„DAAC Invest” SA, IDNO 1003600091448, cu sediul pe adresa MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, of. 14, Licență de activitate CNPF nr. 000808 din 11.02.2015, telefon/fax 0 22 74 15 72,0 22 50 83 51, email invest@daac.md, administrator Oleg Gușcin.

Locul de derulare a ofertei de preluare: piața reglementată administrată de Bursa de Valori a Moldovei S.A.;

Numărul de valori mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă:

11990 acțiuni ordinare nominative de clasa I, emise de Emitent, cod ISIN MD14DAV11007, ce constituie 0,62% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Prețul valorilor mobiliare în cadrul ofertei: 16,40 lei/acțiune;

Numărul de valori mobiliare propuse spre vânzare și efectiv achiziționate în cadrul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă:

0 acțiuni, ce constituie 0% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Suma totală plătită pentru valorile mobiliare achiziționate în cadrul ofertei de preluare:

0 lei;

Deținerea de valori mobiliare ale ofertantului și a persoanelor cu care acesta acționează în mod concertat, separat pe fiecare persoană și cumulativ, în valoare absolută și relativă, după derularea ofertei de preluare:

- „DAAC-ECO-PLANT” S.R.L. – 1827476 acțiuni, ce constituie 94,36% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- „AMATIC” S.R.L. – 51879 acțiuni, ce constituie 2,68% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- CHIRTOCA VASIL – 16614 acțiuni, ce constituie 0,86% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- CHIRTOCA VALENTINA – 28568 acțiuni, ce constituie 1,47% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- CHIRTOCA ALEXEI – 132 acțiuni, ce constituie 0,01% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;
- ȘCERBINSCHI IGOR – 1 acțiuni, ce constituie 0% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent.
- Cumulativ – 1924670 acțiuni, ce constituie 99,38% din acțiunile cu drept de vot plasate.

După derularea ofertei de preluare Ofertantul împreună cu persoanele cu care acționează în mod concertat dețin 99,38% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății, astfel:

1. Alți deținători de valori mobiliare de aceeași clasă sînt în drept să adreseze Ofertantului cerere de achiziționare obligatorie;
2. Perioada de înaintare a cererilor: 05.11.2020 – 05.02.2021;
3. Prețul de achiziționare obligatorie a valorilor mobiliare: 16,40 lei per acțiune;
4. Locul de recepționare a cererilor: la sediul Emitentului amplasat pe adresa str. Mitropolit Dosoftei, 100, mun. Chișinău, Republica Moldova, MD-2012, în zile de lucru între orele 10.00 – 16.00, telefon de contact 022-74-15-72;
5. Modul și termenul de efectuare a plăților pentru achiziționarea valorilor mobiliare: Intermediarul efectuează plățile pentru achiziționarea valorilor mobiliare începînd cu a treia zi lucrătoare din data înregistrării tranzacției la Bursa de Valori a Moldovei.

**Intermediar, SI CB DAAC Invest S.A.,  
Director adjunct Caraman Svetlana**

**Consiliul Societății «Aproteh-Cereale» SA**

anunță convocarea Adunării Generale extraordinare a acționarilor pentru data de „27” noiembrie 2020 pe adresa: Mun. Chișinău, str. Iazului 3/1.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Aprobarea bilanțului de lichidare.
2. Aprobarea unui plan de distribuire a activilor.

Începutul înregistrării acționarilor-10.00. Începutul adunării – 11.00.

Lista acționarilor, care au dreptul să participe la Adunarea generală, este perfectată conform situației la data de 05.11.2020. Participanții la Adunare se vor familiariza cu materialele ce vor fi examinate la Adunarea generală cu începere din „17” noiembrie 2020, între orele 10.00-14.00, cu excepția zilelor de odihnă la sediul societății.

Pentru participare la Adunare acționarii vor avea asupra lor buletinul de identitate, iar reprezentanții acționarilor – și documentul care atestă împuternicirile lor (procura perfectată în modul stabilit).

**S.A. “ELECTROTEHNICA”**

**informează acționarii despre încheierea unei tranzacții de proporții, după cum urmează:**

Adunarea generală a acționarilor din 15.08.2020 a decis majorarea capitalului social al Societății cu 196 620 lei prin plasarea de către Societate a 13 108 de acțiuni cu drept de vot, ce constituie peste 25% din toate acțiunile cu drept de vot plasate de Societate. La ședința din 21.10.2020 Consiliul Societății a aprobat rezultatele emisiunii suplimentare a 12484 acțiuni, contravaloarea cărora constituie 187 260 lei. Acțiunile din emisiunea suplimentară sunt achitate cu mijloace bănești.

**Consiliul****S.A. C.I.E. "Moldexpo"**

aduce la cunoștință că, în data 27 octombrie 2020, a avut loc Adunarea generală extraordinară a acționarilor S.A. C.I.E. "Moldexpo" care a aprobat

**URMĂTOARELE DECIZII:**

- S-a împuternicit Comisia de cenzori să autentifice semnăturile președintelui și secretarului în Procesul-verbal al Adunării generale extraordinare a acționarilor.
- S-a aprobat Ordinea de zi a Adunării generale extraordinare a acționarilor.
- S-a acceptat încetarea înainte de termen a împuternicirilor membrilor Consiliului S.A. C.I.E. "Moldexpo" și ai Comisiei de cenzori.
- S-a acceptat de a nu stabili cuantumul retribuției muncii membrilor Consiliului Societății, Comisiei de cenzori și a Reprezentantului statului, care își vor exercita atribuțiile fără îndemnizații lunare.
- S-a ales Consiliul Societății pe Acțiuni C.I.E. "Moldexpo" și Comisia de cenzori.

**In atenția acționarilor  
"TOCUȘOR" S.A.!**

"TOCUȘOR" S.A. comunică că la data 02.11.2020 a avut loc Adunarea Generală Ordinară a acționarilor Societății, ținută cu prezența acționarilor. Adunarea a fost ținută pe adresa or. Chișinău, str. Academiei, 15. Adunarea a înrunit cvorumul și a fost în drept să adopte decizii.

**ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ A  
ACȚIONARILOR SOCIETĂȚII A ADOPTAT  
URMĂTOARELE HOTĂRÎRI:**

1. Să fie aprobat Regulamentul privind desfășurarea adunării anuale ordinare a acționarilor.
2. Să fie examinată și aprobată darea de seamă financiară a societății pentru anul 2019.
3. Să fie aprobată darea de seamă a organului executiv privind rezultatele activității în anul 2019.
4. Să fie aprobată darea de seamă a Consiliului Societății pe anul 2019.
5. Să fie aprobată darea de seamă a Comisiei de cenzori pe anul 2019.
6. Să fie aleși membrii Comisiei de cenzori a Societății.
7. Să fie aprobată reorganizarea societății prin transformarea formei organizatorico-juridice din Societatea pe Acțiuni "TOCUȘOR" în Societatea cu Răspunderea Limitată "TOCUȘOR".
8. Să fie aprobat proiectul de reorganizare.
9. Să fie aprobat actul de transmitere a activelor și pasivelor de la Societatea pe Acțiuni "TOCUȘOR" la Societatea cu Răspunderea Limitată "TOCUȘOR" și altor documente ce țin de reorganizarea societății.
10. Să fie aprobate actele de constituire ale Societății cu Răspunderea Limitată "TOCUȘOR", cuantumul capitalului social, distribuția părților sociale și adresa juridică a acestora.
11. Să fie numite organele de conducere ale Societății cu Răspunderea Limitată "TOCUȘOR".
12. Să fie înștiințați creditorii Societății pe Acțiuni "TOCUȘOR" privind reorganizarea societății.
13. Să fie desemnate persoanele împuternicite din numele societății pentru prezentarea și înregistrarea tuturor documentelor necesare aferente reorganizării societății la Comisia Națională a Pieței Financiare, I. P. Agenția Servicii Publice, Societatea de Investiții, Societatea de Registru, Serviciul Fiscal de Stat, CNAM, CNAS precum și altele instituțiile de stat.
14. Să fie autentificat procesul-verbal al adunării generale ordinare a acționarilor.

**"MICRON" S.A.**

Hotărârile adoptate la Adunarea Generală extraordinară a Acționarilor "Micron" S.A., care a avut loc cu prezența acționarilor la 06 noiembrie 2020, cvorum 98,26% pe adresa: mun. Chișinău, bd. Decebal, 139, et. 2, of. 8, bloc administrativ:

1. S-a aprobat tranzacția de proporții privind gajarea bunurilor imobile ale S.A. "MICRON", amplasate pe adresa mun. Chișinău, str. Decebal 139, în favoarea B.C. "PROCREDIT BANK" S.A. în scopul asigurării executării obligațiilor viitoare care vor fi asumate de către SRL "S. O. S Smile Assets" (debitorul de baza) față de BC "PROCREDIT BANK" SA prin încheierea unui contract cadru, cu limita expunerii de 4 (patru) milioane Euro, pe un termen de până la 180 luni, după cum urmează: construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.04.011 – la valoarea de piață 12 545 334 lei, construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.04.007 – la valoarea de piață 818 712 lei, construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.07.004 – la valoarea de piață 508 164 lei, construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.11 – la valoarea de piață 24 063 366 lei, construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.12.002 – la valoarea de piață 20 577 725 lei.
2. A fost autentificată lista acționarilor și semnăturile Președintelui și secretarului adunării de către comisia de cenzori.

**In atenția acționarilor  
"LAFARGE CIMENT  
(MOLDOVA)" S.A.**

1. In baza deciziei, luate la sedinta din 06 noiembrie 2020, Consiliul Societatii pe actiuni "Lafarge Ciment (Moldova)" (in continuare Societate), anunta convocarea Adunarii Generale Extraordinare a acționarilor Societatii, in urmatoarele conditii:
2. Adunarea Generala Extraordinara va avea loc la data de 08 decembrie 2020, in blocul administrativ, etajul 1, a uzinei "Lafarge Ciment (Moldova)" S.A. (pe adresa: Republica Moldova MD 5400, raionul Rezina, or. Rezina, str. Viitorului 1), cu incepere de la orele 11.00.
3. Informatia despre tinerea adunarii generale extraordinare va fi expediată, sub forma de aviz, fiecarui actionar, reprezentantului lui legal sau detinatorului nominal de actiuni pe adresa indicata in lista actionarilor care au dreptul sa participe la adunarea generala.
4. Inregistrarea participantilor va avea loc pe adresa mentionata supra, intre orele 10.30 si 11.00. Pentru inregistrare actionarii sint solicitati sa aiba asupra sa buletinele de identitate, iar pentru reprezentantii actionarilor, procura – in forma stabilita de lege.
5. Adunarea va avea loc cu prezenta acționarilor.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Reducerea capitalului social prin reducerea valorii nominale a actiunilor emise.
2. Repartizarea catre actionari a activelor nete in rezultatul reducerii capitalului social.
3. Modificarea statutului.

Lista actionarilor care au dreptul sa participe la Adunarea Generala Extraordinara, va fi intocmita de Depozitarul Central Unic la data de 16 noiembrie 2020.

Actionarii vor avea posibilitatea sa se familiarizeze cu materialele pentru ordinea de zi a adunarii generale in perioada de 28 noiembrie 2020 – 07 decembrie 2020. La cererea oricarui actionar, societatea ii va prezenta, in termen de o zi, copii ale materialelor pentru ordinea de zi a adunarii generale a actionarilor prin e-mail.

tel. de contact: 068227724  
Ghenadie Bortă

**Spre atenția acționarilor  
"S.C.A. Velist"!**

Conform Hotărârii Consiliului S.C.A. "Velist" se plătesc dividende intermediare pe a. 2020 în sumă de 68.557 lei sau 0,2461 lei/acțiune.  
Organul executiv S.C.A. "Velist".  
Tel. con.-șef 069682505.

**Î.M. "FIRST AUDIT  
INTERNATIONAL" S.A.**

În conformitate cu art. 83 al Legii 1134/1997, informează acționarii, că în data de 06.11.2020 adunarea generală extraordinară a acționarilor a decis efectuarea unei tranzacții de proporții, respectiv Adunarea a decis majorarea capitalului social al Societății cu 100000 lei prin plasarea a 10000 de acțiuni cu drept de vot, care constituie peste 25% din numărul total al acțiunilor cu drept de vot plasate de Societate. Acțiunile din emisiunea suplimentară vor fi achitate cu mijloace bănești, prețul de plasare este de 10 lei.

Valoarea totală a activelor Societății conform situațiilor financiare la data de 31.12.2019 constituie – 1034820 lei

Organul executiv al

Î.M. FIRST AUDIT INTERNATIONAL S.A.

**Î.M. "FIRST AUDIT  
INTERNATIONAL" S.A.**

informează acționarii, că în data de 06.11.2020 la adresa mun. Chișinău, bd. Moscova, nr. 15/7, of. 201, a avut loc adunarea generală extraordinară a acționarilor, ținută prin corespondență. La Adunare au participat acționari, care reprezentau 1020 de acțiuni, ceea ce constituie 51% din numărul total al acțiunilor cu drept de vot.

**CHESTIUNILE PUSE LA VOT CONFORM  
ORDINII DE ZI A ADUNĂRII.**

1. Aprobarea majorării capitalului social al Societății.
2. Aprobarea emisiunii suplimentare de acțiuni.
3. Autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului pe procesul-verbal al Adunării.

**Deciziile aprobate de Adunare și rezultatul  
votului exprimat de acționari prin  
completarea buletinelor de vot.**

1. A aproba majorarea capitalului social al Societății cu 100000 lei, prin plasarea de acțiuni ale emisiunii suplimentare.
  - Pentru – 1020 voturi sau 100% din voturile reprezentate la Adunare;
  - Împotriva – 0 voturi.
2. A aproba hotărârea privind emisiunea suplimentară de acțiuni, care prevede plasarea a 10000 de acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală de 10 lei fiecare, valoarea totală a emisiunii este de 100000 lei. Acțiunile din emisiunea suplimentară vor fi achitate cu mijloace bănești, prețul de plasare este de 10 lei per acțiune. Data inițierii plasamentului – 11.11.2020, data finalizării plasamentului – 02.12.2020. Acționarii sunt îndreptățiți să-și exercite dreptul de preempțiune asupra acțiunilor din emisiunea suplimentară prin subscrierea de noi acțiuni în perioada 11.11.2020 – 30.11.2020. Încheierea contractelor de subscriere la acțiuni va avea loc la adresa bd. Moscova, 15/7, of. 201, mun. Chișinău, codul poștal MD-2068, Republica Moldova.
  - Pentru – 1020 voturi sau 100% din voturile reprezentate la Adunare;
  - Împotriva – 0 voturi.
3. A aproba autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului pe procesul-verbal al Adunării de către Cenzorul Societății în exercițiu.
  - Pentru – 1020 voturi sau 100% din voturile reprezentate la Adunare;
  - Împotriva – 0 voturi.

Organul executiv al

Î.M. FIRST AUDIT INTERNATIONAL S.A.

**Octavian Armașu  
a participat la Clubul  
Governatorilor Băncilor  
Centrale din Asia Centrală,  
Bazinul Mării Negre  
și Balcani**

**Governatorul Băncii Naționale a Moldovei, Octavian Armașu, a participat la cea de-a 44-a ședință a Clubului Governatorilor Băncilor Centrale din Asia Centrală, Bazinul Mării Negre și Balcani, desfășurată de această dată în format on-line, ținând cont de criza pandemică extinsă la nivel global.**

Situația sanitară existentă a accentuat necesitatea de a aborda problematica referitoare la dezvoltarea economică și financiară în regiune, dar și în lume ca o provocare majoră ce necesită confluența eforturilor autorităților monetare pentru a face față crizei.

Oficialii au făcut schimb de idei, în baza expertizelor locale, punând în discuție subiecte de interes comun precum: stabilitatea financiară și supravegherea macroprudențială în țările cu piețe emergente, aspecte de finanțare, promovarea politicii monetare și particularități de decizie în acest sens, măsurile întreprinse de băncile centrale și identificarea soluțiilor optime în realizarea atribuțiilor pe timp de pandemie și impactul respectiv etc.

„Este important să valorificăm această platformă de discuție și oportunitate de colaborare regională în domeniul financiar-bancar pentru a menține o orientare profesională, sigură și bazată pe cele mai bune practici care să ne dea o viziune optimă asupra fenomenelor financiare în actuala criză”, consideră guvernatorul Băncii Naționale, Octavian Armașu.

Clubul Governatorilor Băncilor Centrale din Asia Centrală, Bazinul Mării Negre și Balcani a fost înființat la 1 mai 1998, când Banca Națională a Moldovei a devenit membru-fondator, alături de alte bănci centrale. Activitatea acestui for internațional are drept scop eficientizarea cooperării reciproce în domeniul financiar-bancar a țărilor din spațiul respectiv. În anul 2014, Republica Moldova a găzduit cea de-a 32-a ședință a clubului.

**BNM a redus rata de bază  
la un nou minim istoric –  
2,65% anual**

**Comitetul executiv al Băncii Naționale a Moldovei (BNM) a diminuat rata de bază aplicată la principalele operațiuni de politică monetară pe termen scurt cu 0,1 p.p., până la 2,65% anual.**

Potrivit agenției INFOTAG, la fel, au fost micșorate ratele de dobândă la creditele și depozitele overnight până la 5,15% și, respectiv, la 0,15% anual.

Comitetul executiv a explicat că decizia este orientată spre susținerea cererii agregate interne, a procesului de creditare și a economiei în ansamblu și a fost luată în urma aprobării, în cadrul ședinței de astăzi, a Raportului asupra inflației nr. 4,2020.

Conform noii runde de prognoză, rata anuală a inflației se va diminua ușor până la sfârșitul anului curent, iar începând cu trimestrul II 2021 va consemna o traiectorie ascendentă, ajungând spre finele orizontului de prognoză la nivelul inflației-țintă.

BNM consideră că presiunile dezinflaționiste se vor menține pe parcursul întregului orizont de prognoză – trimestrul IV 2020 – trimestrul III 2022.

Între factorii de scădere a cererii agregate sunt măsurile anti-epidemice, diminuarea cererii externe, impulsul fiscal cumulativ negativ de la începutul anului, aprecierea reală a monedei naționale, precum și condițiile agrometeorologice nefavorabile, care au afectat volumul producției agricole.

BNM a promis să monitorizeze în continuare situația macroeconomică creată de implicațiile pandemiei, reiterând că, la momentul oportun, fără a prejudicia obiectivul său fundamental de asigurare a stabilității prețurilor, va veni cu măsurile necesare pentru menținerea unui nivel suficient de lichiditate a băncilor licențiate, în susținerea unui sistem bancar viabil și stabil.



Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

2

ACORD GRUP – 18 лет возможностей, самоотверженности и стойкости

3

Обесценивание активов привело к сокращению прибыли банков на треть

4

## Зеленый свет реформе рынка страхования Молдовы

На прошлой неделе Правительство одобрило законопроект о страховой и перестраховочной деятельности, предусматривающий создание новой законодательной базы по управлению кризисами в секторе страхования при помощи новых мер и инструментов, призванных осуществлять своевременное и быстрое вмешательство, если страховщик нежизнеспособен или может стать проблемным.

Документ в основном перелагает регулирующие нормы, применяемые в Европейском союзе в сфере надзора и платежеспособности страховщика, и должен заменить ныне действующий Закон о страховании №407/2006.

Законопроект разработали специалисты Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР) совместно с экспертами Всемирного банка в рамках проекта «Реформа рынка страхования в Молдове». Принятие этого документа – это решительный шаг к укреплению сектора страхования и приведению рынка в соответствие стандартам Solvency II (введение в действие новых пруденциальных требова-



ний, корпоративного управления и управления рисками страховыми компаниями).

Законопроект представил вице-премьер-министр, министр финансов Сергей Пушкуча на заседании

кабинета министров. Он отметил, что «этот проект послужит делу повышения защиты интересов потребителей и получателей страховых услуг, укрепления и консолидации сектора страхования, а

также обеспечения стабильности рынка путем раннего и своевременного вмешательства надзорного органа».

*Продолжение на стр.2*

ISSN 1857-1212



Курс валют на 11.11.2020 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.1177
EUR	1	20.2031
UAH	1	0.6084
RON	1	4.1520
RUB	1	0.2245

**CAPITAL Market**

**ВНИМАНИЮ  
АКЦИОНЕРНЫХ  
ОБЩЕСТВ!**

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

[ziarulcm@gmail.com](mailto:ziarulcm@gmail.com)

тел.: 022 22-12-87;

факс: 022 22-05-03

## Подпишитесь на электронную версию Capital Market

Подписавшись на электронную версию Capital Market, вы получите доступ к электронной версии газеты на период действия абонемента.

Чтобы подписаться на электронную версию газеты Capital Market, нужно позвонить в редакцию (022 221287), или отправить электронное письмо на email [ziarulcm@gmail.com](mailto:ziarulcm@gmail.com).

## ВНИМАНИЮ КОМПАНИЙ – СУБЪЕКТОВ ПУБЛИЧНОГО ИНТЕРЕСА!

Оператор Официального механизма накопления информации IP Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу: <http://emitent-msi.market.md>.

**Телефоны для справок:  
022 221287, 022 229445**

## Подпишись!

Подпишись на газету Capital Market в любом отделении «Poșta Moldovei» страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

“Ediții Periodice” (022) 233740

## ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ!

Периодическое издание «Capital Market» приглашает к сотрудничеству рекламодателей, рекламные агентства и агентов.

Контактный

телефон – 022 22 9445,

email – [gt@capital.market.md](mailto:gt@capital.market.md)

# Зеленый свет реформе рынка страхования Молдовы



Продолжение. Начало на стр. 1

По словам С. Пушкучу, положения законопроекта направлены на создание новой архитектуры надзора за системой и обеспечение платежеспособности страховщика для выполнения им обязательств перед потребителями услуг страхования, а новыми элементами законопроекта по сравнению с действующим законом являются:

- подчеркивание важности системы корпоративного управления страховых компаний и установление четырех ее ключевых функций (функция управления рисками, актуарная функция, функция внутреннего контроля и функция внутреннего аудита);

- критерии соответствия для лиц, занимающих ключевые и руководящие должности в страховой компании, а также необходимость их предварительного утверждения НКФР как регулятора;

- дополнительные требования к прозрачности деятельности страховщиков, в частности, в отношении их платежеспособности и финансового положения;

- использование пруденциального принципа в отношении инвестиций – страховые общества инвестируют только в активы и инструменты, риски которых выявляют, оценивают, наблюдают, управляют и контролируют соответствующим образом;

- пересмотр концепции процесса надзора регулятором за деятельностью рынка страхования;

- повышение требований к размеру минимального капитала для обеспечения стабильности и платежеспособности страховщика в любой момент, независимо от ситуации на рынке. Повышать их планируют поэтапно с момента вступления закона в силу.

## ПЕРЕЗАГРУЗКА РЕГУЛИРОВАНИЯ И НАДЗОРА НА РЫНКЕ СТРАХОВАНИЯ

Сектор страхования Молдовы много лет находится на стадии развития, что обусловлено как социально-экономическим развитием страны, уровнем благосостояния населения, так и затягиванием некоторых важных реформ. Внедрение нового законодательства означает лучшее управление рисками, повышение доверия граждан и инвесторов к сектору страхования при помощи использования практики корпоративного управления.

Директор департамента страхования при НКФР Татьяна Чобану сообщила, что законопроект предлагает: новый подход к управлению рисками, переход надзора от реагирования к непрерывному процессу, сотрудничество между компетентными органами, управление кризисами, требования к минимальному размеру капитала и т. д.

«Реформирование национальной регуляторной и надзорной базы, ее гармонизация с европейскими нормами направлены на улучшение корпоративного управления, обеспечение пруденциального и ответственного менеджмента в сфере управления рисками, поддержание капитала на уровне, соответствующем взятым рискам», – отметила Т. Чобану.

Законопроект предусматривает создание страховыми компаниями эффективной системы внутреннего контроля, которая включает в себя ряд административных и бухгалтерских процедур, мониторинг за соответствием, раскрытие информации, отчетность и оценку рисков. Кроме того, будет создан и внутренний аудит, который займется оценкой функциональности системы внутреннего контроля, проведением аудита стратегий в сфере менеджмента рисками не менее одного раза в год, мониторингом осуществления мер, намеченных руководством по рекомендациям и т. д.

Появятся новые правила и при установлении условий лицензирования страховых и / или перестраховочных компаний (выдача / приостановление действия / отзыв лицензий, требования к лицензированию филиалов страховых и / или перестраховочных компаний других стран, капитал на оснащение филиала, оценка качества страховой и / или перестраховочной компании, которая запрашивает разрешение на открытие филиала).

Что касается регулирования деятельности, то законопроект предусматривает, что деятельность ведется только на основе лицензии, выданной НКФР по запросу заявителя. К каждому такому заявлению должен прилагаться бизнес-план, содержащий классы и риски страхования, организационную структуру, из которого виден объем и сложность деятельности на следующие три года.

Новым является требование ко всем лицам, выполняющим критически важную работу, быть компетентными и обладать хорошей репутацией, а к лицам, занимающим ключевые должности – соответствовать требованиям оповещения / одобрения НКФР. Такие нормы законопроекта не мешают страховым компаниям самостоятельно решать, организовать работу внутри компании, или ее можно передать внешним специалистам, в пределах, установленных законопроектом.

## НОВЫЕ ПРАВИЛА НА РЫНКЕ СТРАХОВАНИЯ

Законопроект устанавливает также компетенцию и полномочия НКФР как органа по надзору. Законопроект регулирует меры / санкции, которые орган по надзору вправе принимать: в частности, в случаях, когда страховые компа-

нии не соблюдают требования к техническим резервам, к капиталу, в том числе и запрет таким компаниям свободно распоряжаться активами до подтверждения полного соответствия требованиям законодательства.

По словам Т. Чобану, введены требования к минимальному размеру капитала, представленного собственным капиталом. Их выполнение будет поэтапным. Минимальный размер капитала составляет от 2,2 до 6,4 млн евро, в зависимости от рисков по классам страхования, осуществляемого страховой компанией. Для компаний, занимающихся общим страхованием, он составит 2,2 млн евро (в левом эквиваленте), для страховых / перестраховочных компаний, занимающихся одновременно общим страхованием и страхованием жизни – 6,4 млн евро.

Отдельная глава посвящена страховым компаниям, которые испытывают проблемы, и управлению кризисами в секторе страхования с помощью таких инструментов, как ранее вмешательство, финансовое укрепление / оздоровление. Задача этих мер состоит в гарантированной защите страховых кредиторов, минимизации последствий для фондов защиты, защите публичных фондов путем сокращения до минимума зависимости от публичной финансовой поддержки, предотвращении негативных последствий для финансовой стабильности рынка страхования.

Законопроект вводит использование принципа пропорциональности к требованиям для страховых компаний и требованиям к деятельности по исполнению полномочий надзора. Для достижения этой цели и целесообразного внедрения принципа пропорциональности предусмотрено использование страховщиками собственных данных для соответствия параметрам начисления требованиям к минимальному капиталу.

Учитывая, что законопроект охватывает надзор и деятельность всех категорий страховых и / или перестраховочных компаний, в документе вводится понятие «национального режима надзора», осуществляемого НКФР в целях улучшения и повышения эффективности процесса выдачи разрешений, надзора и контроля.

Законопроект о страховой и перестраховочной деятельности должен быть утвержден Парламентом.

По состоянию на 1 июля 2020 года на рынке страхования действовало 13 страховых компаний, которые в первом полугодии этого года начислили брутто-премии на сумму 680 млн леев, что более чем на 10% меньше предыдущего года, и выплатили страховых возмещений на сумму свыше 307 млн леев, что на 11%, меньше, чем в прошлом году.

Лилия АЛКАЗЭ

## ПРЕСС-РЕЛИЗ НКФР

### НКФР начала информационную сессию, посвященную поправкам в Закон об акционерных обществах

Национальная комиссия по финансовому рынку (НКФР) начала первую видеосессию, посвященную регулированию корпоративной деятельности акционерных обществ в контексте поправок, внесенных Законом №18/2020 в Закон №1134/ 1997 об акционерных обществах, который вступит в силу с 1 января 2021 года.

В ходе видеосеминара сотрудники НКФР подробно разъясняют новые положения, которые соответствуют европейским нормам и преимущественно относятся к корпоративному управлению и усилению прав акционеров.

Сессия предназначена для участников рынка капитала (акционеров, менеджеров акционерных обществ, членов советов, исполнительных органов и ревизионных комиссий), которые с 1 января 2021 года должны начать применение регулирующих корпоративных норм в акционерных обществах, а также для возможных инвесторов, которые намерены инвестировать средства в ценные бумаги, выпускаемые акционерными обществами.

Сессия доступна на официальном сайте НКФР (<https://www.cnpf.md/ro/educatia-financiara-6402.html>), странице Facebook и официальном Youtube-канале НКФР.

За дополнительной информацией обращайтесь в Управление эмитентов при Департаменте рынка капитала по тел. 022-859-450 и 022-859-471.

Пресс-служба НКФР

### Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе очередного заседания 10 ноября Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР), наделенный компетенцией согласно рамочному закону, принял решения в сфере небанковского финансового рынка, в частности:

#### I. РЕГУЛИРОВАНИЕ

Внес поправки в Постановление НКФР №45/5 от 16.10.2009, вытекающие из необходимости упрощения специализированных отчетов и предупреждения ошибок, допускаемых посредниками в страховании / перестраховании; исключения любых толкований по вопросу отражения полученных ими доходов / комиссионных; для подробного разъяснения порядка заполнения специализированных отчетов каждой категорией посредников (страховым / перестраховым брокером, страховым агентом – юридическим лицом и агентом банкашуранс), а также установления требований к отчетности посредников в страховании и/или перестраховании, которые прекратили деятельность с отзывом лицензии на право деятельности.

#### II. АВТОРИЗАЦИЯ

- Одобрил проспект добровольного предложения о получении контроля, объявленного оферентом SC TRANSPLUS SRL, предметом которого является приобретение 9584 простых именных акций, выпущенных SA COMBINATUL AUTO NR. 5, по цене 61 лей/акция, срока действия 15 дней с момента объявления.

- Одобрил наделение аудиторского общества BRIO PRIM SRL полномочиями ревизионной комиссии CA DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP SA на 2020 год. Также предварительно утвердил в качестве субъекта аудита IM FIRST AUDIT INTERNATIONAL SRL и его членов (Серджиу Шойму, Кристину Пашински, Игоря Лысенко, Корнелиу Шойму и Серджиу Брынзан) для проведения в компании аудита в целях надзора в части, связанной с адекватностью и внедрением внутренней политики и внутренних процедур в сфере предупреждения и борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма на 2020 год. Кроме того, выдал согласие на государственную регистрацию изменений, внесенных в устав данной страховой компании (утверждены на общем внеочередном собрании акционеров №54 от 02.10.2020).

#### III. НАДЗОР

- В целях надзора за целостностью и безопасностью активов MOLDASIG SA, защитой прав и интересов страхователей, в обстоятельствах, вытекающих из заключения Суда сектора Рышкановка от 6 ноября 2020 года, согласно которому аудиторские компании CONFIDENTIAL-AUDIT SRL и ALTIMEEA SRL ввели временное специальное управление в MOLDASIG SA с отстранением от исполнения должностных обязанностей управляющего и совета общества, орган по надзору предписал субъекту «предоставить информацию и документы по предварительному одобрению назначения, направленных ALTIMEEA SRL для выполнения полномочий членом совета общества, согласно требованиям к профессионализму и репутации (fit&proper), а также на условиях Положения о требованиях к должностным лицам страховщиков/перестраховщиков и страховых/перестраховочных посредников». В связи с этим НКФР приняла решение приостановить банковские операции на текущих и депозитных счетах MOLDASIG SA, при этом операции снятия денежных средств должны производиться исключительно с предварительного согласия органа по надзору, и запретила «проводить сделки с активами страховщика без предварительного согласия НКФР».

- Отозвал лицензии AEI BASTINA-MERESENI, AEI AEIBE и AEI JAPCA на право осуществления деятельности в сфере ссудо-сберегательных ассоциаций категории «А», которые должны быть сданы в НКФР в течение 10 рабочих дней.

- Вынес предупреждение и предписал управляющим AEI MARINICI оплатить в течение 10 рабочих дней долги по регуляторным платежам за II квартал 2020 года и приходящиеся по ним штрафы.

- Вынес предупреждение и предписал управляющим шести небанковских кредитных организаций оплатить в течение 10 рабочих дней долги по регуляторным платежам за II квартал 2020 года и приходящиеся по ним штрафы.

# ACORD GRUP – 18 лет возможностей, самоотверженности и стойкости

«Неважно, сколько дней было в вашей жизни.  
Важно, сколько жизни было в ваших днях».  
Авраам Линкольн

Страховому обществу ACORD GRUP SA исполнилось 18 лет. Это не крупная дата и не юбилей. Но этот день имеет важное значение, так как в 18 лет человек становится взрослым. И хотя все эти годы компания вела себя как взрослый человек, обладающий самыми высокими ценностями, достигнув совершеннолетия, она приятно удивила тем, как отметила во время пандемии этот день. В такое сложное для всех время команда ACORD GRUP подумала о самых слабых из нас и подарила фрукты, защитные маски и дезинфектанты 18 домам престарелых. В акции принял участие весь коллектив центрального офиса и региональные менеджеры. «Столько радости и признательности мы увидели в глазах этих стариков», – рассказала позже заметно взволнованная генеральный директор компании Стелла Суботин. Положительные эмоции и чувство признательности было целью этой акции, и ACORD GRUP ее достигла.

Мы решились на такой жест гуманности в эти трудные времена, так как твердо верим в то, что он отражает моральные ценности одного из лидеров рынка страхования Республики Молдова.

– Компания ACORD GRUP – одна из самых первых и успешных компаний на рынке Республики Молдова. Как ACORD GRUP удалось не только удержаться на рынке, но и стать одним из его лидеров?

– Тут все просто. В течение 18 лет деятельности главными задачами ACORD GRUP были и остаются оказание качественных услуг клиентам, развитие надежной компании, которая делает из успеха традицию. В бизнесе большое значение имеет настойчивость и перфекционизм. Компании удалось добиться поставленных целей, постоянно адаптируясь к вызовам рынка. Благодаря этому нам удалось соответствовать надеждам и доверию клиентов. 18 лет мы идем им навстречу, повышая качество услуг и выплачив более 500 млн леев страховых возмещений. Сумма начисленных страховых премий за это время превысила 900 млн леев.

В течение этих 18 лет ACORD GRUP непрерывно развивалась. Сегодня мы предлагаем более 20 видов страхования в 67 филиалах по всей стране. 18 лет мы удерживаем лидирующие позиции в сфере авиастрахования, при этом наш страховой портфель сбалансирован и диверсифицирован.



Руководство Страхового общества ACORD GRUP S.A. поздравляет всех клиентов, партнеров и сотрудников компании за их вклад в достижение успеха.

– В чем сильные стороны компании, что именно делает ее конкурентоспособной?

– С точки зрения конкурентоспособности, финансовая стабильность компании спустя 18 лет характеризуется высоким уровнем платежеспособности – 239,62% и солидным коэффициентом ликвидности – 1,90 (результат за третий квартал 2020 года).

Другие наши сильные стороны – прозрачный и надежный состав акционеров, стабильная и правильная политика перестрахования. Кроме того, мы отличаемся ответственностью, профессионализмом, упорным трудом, корректностью и самоотверженностью



всей команды, вносящей свой вклад в успех и развитие дела.

– Ждать ли сюрпризов в этом году от ACORD GRUP?

– Во-первых, есть ряд новых продуктов и услуг. Например, комплексное страхование авиапассажира, которое будет включать страхование багажа, страхование от несчастных случаев, страхование «задержки или отмены рейса».

Появится комплексное страхование жилья, включающее страхование жилого помещения, страхование имущества в помещении, страхование членов семьи от несчастных случаев, страхование гражданской ответственности перед третьими лицами и новинка для рынка Молдовы – страхование домашних питомцев.

И, не в последнюю очередь, – комплексное страхование автомобилей, включающее страхование автомобиля и страхование водителя и пассажиров от несчастных случаев. Новая концепция этого продукта заключается в повышении доверия и упрощении доступа страхователей к этому продукту путем увеличения обращений к страховщику без документирования специализированными органами и путем пересмотра тарифной политики.

Также в этом году откроется новое административное здание, выполненное в современном архитектурном стиле. Открытие намечено на декабрь 2020 – январь 2021 года. Это важное событие в процессе развития Страхового общества ACORD GRUP, призванное подтвердить наше стремление инвестировать в качество оказываемых услуг, в комфорт и заботу о своих сотрудниках.

– Нельзя не спросить, как чувствует себя рынок страхования во время пандемии?

– 2020 год принес много вызовов, главный из которых пандемия COVID-19. Пандемия не застала нас врасплох. ACORD GRUP привел в действие хорошо проработанный план, который обеспечил непрерывную работу компании, эффективное взаимодействие с клиентами и партнерами и стабильную рабочую среду для сотрудников. В этом смысле надо отметить, что ACORD GRUP стал одной из первых страховых компаний Республики Молдова, которые адаптировали медицинское страхование лиц, выезжающих временно за рубеж, к нуждам наших клиентов. В настоящее время этот продукт покрывает и медицинские расходы в случае заболевания коронавирусом, сохраняя покрытие расходов на другие заболевания или несчастные случаи, которые могут наступить во время путешествий за пределами Молдовы.

Беседовал Влад БЕРКУ



Руководство Страхового общества ACORD GRUP S.A. поздравляет всех клиентов, партнеров и сотрудников компании за их вклад в достижение успеха.



Руководство Страхового общества ACORD GRUP S.A. поздравляет всех клиентов, партнеров и сотрудников компании за их вклад в достижение успеха.

## “FinComBank” S.A.

В соответствии с положениями ст. 52<sup>1</sup> Закона о деятельности банков №202 от 06.10.2017 г. и на основании решений Правления Банка 02.11.2020 г., “FinComBank” S.A. объявляет о начале пятого месяца продажи акций XX эмиссии Банка на регулируемом рынке «как отдельные акции».

### УСЛОВИЯ ПРОДАЖИ:

1. Пятый месяц продажи акций XX эмиссии “FinComBank” S.A. на регулируемом рынке «как отдельные акции» начинается с 12 ноября 2020 г. и действует по 11 декабря 2020 г. (включительно).
2. Начальная цена продажи составляет 119,64 лей за акцию.
4. Выставленные на продажу акции могут быть приобретены в любом количестве, одним или несколькими покупателями, или группой лиц действующих согласованно (потенциальный приобретатель). При приобретении количества акций, составляющего по номинальной стоимости 1% и более от уставного капитала Банка, потенциальному приобретателю до соответствующего приобретения необходимо получить предварительное разрешение Национального Банка Молдовы, на условиях, изложенных в ст. 47 – 49 Закона о деятельности банков №202 от 06.10.2017 г.

### ИНФОРМАЦИЯ О “FINCOMBANK” S.A.:

Полное наименование	“Banca de Finanțe și Comerț” S.A.
Сокращенное наименование	“FinComBank” SA
Организационно-правовая форма	Акционерное общество
Юридический адрес	MD-2012, ул. А. Пушкин, 26, г. Кишинев, Республика Молдова
IDNO – фискальный код	1002600005347
Дата государственной регистрации	16 мая 2001
Виды деятельности	Банковская деятельность и инвестиционные общества
Уставной капитал	131 544 200 лей MD разделенный на 1 315 442 простых номинальных акций 1 класса с правом голоса. На данный момент 117 653 эмитированных акций составляют казначейские акции, что равно 8,944% от общего количества эмитированных акций

### ХАРАКТЕРИСТИКИ АКЦИЙ XX ЭМИССИИ:

Полное наименование эмитента	“Banca de Finanțe și Comerț” S.A.
Тип акций	Простые номинальные акции
Класс акций	I класса
Код ISIN	MD14BFCM1001
Номинальная стоимость одной акции	100 лей MD
Количество акций XX эмиссии первоначально выставленных на продажу	475 478
Права, предоставленные одной акцией	Одна простая номинальная акция, эмитированная Банком, дает право на один голос на общем собрании акционеров, право на получения доли дивидендов и на часть из активов Банка, в случае его ликвидации

Информация, позволяющая инвесторам (потенциальным приобретателям) сделать обоснованную оценку относительно активов и пассивов, финансового положения, прибыльности или убыточности, перспектив Банка, а также сведения о состоянии дел и финансовом положении Банка в последние три года, размещена на web странице Банка [www.fincombank.com](http://www.fincombank.com) и на сайте регулируемого рынка.

Дополнительную информацию можно получить по телефонам: 26-98-21; 26-99-40.

Правление Банка

## CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки: Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700

Издатель: Instituția Publică Ediția Periodică CAPITAL MARKET

Регистрационный №: 1003600114204, 27 октября 2003 года

Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку

Главный редактор: Геннадий ТУДОРЯНУ  
Тел.: /373 22/ 229-445

Заместитель главного редактора: Лилия АЛКАЗЭ

Прием объявлений и отчетов:

ziarulcm@gmail.com  
Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58  
Факс: /373 22/ 22-05-03

Адрес: ул. Василе Александри, 115.  
(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL  
BC “Victoriabank”, S.A., fil.11, Chișinău,  
BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств “Moldpres” и “InfoMarket”. Статьи, помеченные знаком ■, публикуются на правах рекламы. Каждый материал, опубликованный на страницах “Capital Market”, отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии “Edit Tipar Grup” SRL

# 18 ЛЕТ ВМЕСТЕ В СОГЛАСИИ И БЕЗОПАСНОСТИ

# Обесценивание активов привело к сокращению прибыли банков на треть



**Банковский сектор встретил пандемию, будучи хорошо капитализированным и обладая запасом денег. Текущая ликвидность банков составляла 51,3% по состоянию на конец первого полугодия этого года, тогда как минимальный уровень, введенный Нацбанком, составляет 20%. Чистая прибыль банковского сектора Молдовы в I полугодии 2020 г. составила 654,9 млн леев, сократившись на 43,1% (-496,4 млн леев) в сравнении с тем же периодом 2019 г. Об этом сообщил Нацбанк Молдовы (НБМ).**

Как отмечают в НБМ, снижение прибыли в значительной степени было обусловлено увеличением непроцентных расходов на 36,6% (+16,4 млн леев), главным образом, вследствие повышения убытков от обесценения финансовых активов.

В то же время процентные расходы увеличились на 2,4% (+16,1 млн леев). Вместе с тем непроцентные доходы выросли на 11,2% (+152,2 млн леев), а процентные доходы снизились на 0,7% (-16,1 млн леев) в результате уменьшения средней процентной ставки по кредитам в национальной валюте с 8,08% на 30 июня 2019 года до 7,91% на 30 июня 2020 года.

Общие доходы банков в I полугодии 2020 г. составили 3,7 млрд леев, увеличившись, в сравнении с тем же периодом прошлого года, на 136,1 млн леев (+3,9%). При этом доля процентных доходов составила 58,6% (2,1 млрд леев), а непроцентных доходов – 41,4% (1,5 млрд леев). В то же время их общие расходы составили 3 млрд леев, увеличившись в сравнении с тем же периодом 2019 г. на 632,5 млн леев (+26,7%). При этом процентные расходы составили 0,7 млрд леев (23,2% от общего объема), а непроцентные расходы – 2,3 млрд леев (76,8%).

По данным Нацбанка Молдовы, рентабельность активов и рентабельность акционерного капитала на 30 июня 2020 г. составила 1,4% и соответственно 7,8%, сократившись на 1,1 п. п. и 6,8 п. п. в сравнении с ситуацией на конец предыдущего года.

## БОЛЕЕ ТРЕТИ СРЕДСТВ БАНКИ ДЕРЖАТ В НБМ

Более половины активов банковского сектора сконцентрировано в ликвидных активах. Наибольшую долю в ликвидных активах занимают вклады в НБМ – 38,3%, ликвидные ценные бумаги – 30,6% и чистые межбанковские средства – 18,7%. В 2020 году снизилась доля вкладов в НБМ на 7,3 п. п., в результате снижения нормы обязательных резервов с 42,5 до 34%. Также выросла доля ликвидных ценных бумаг на 4,9 п. п., чистых межбанковских средств – на 1,5 п. п. и наличности – на 1,0 п. п.

По состоянию на конец первого полугодия совокупные собственные средства банковского сектора составили 26,8%, увеличившись на 1,6 п. п. по сравнению с предыдущим годом. Установленный предел соблюдался всеми банками и составлял от 19,2 до 49,3%. Совокупные собственные средства составили 12,6 млрд леев, увеличившись на 9,6% (1,1 млрд леев). Такой рост был обусловлен, в частности, включением двумя банками в расчет собственных фондов прибыли за 2019 год (с разрешения НБМ).

Центральный банк сообщил, что банки соблюдали пруденциальные показатели крупной подверженности и подверженности перед своими аффилированными лицами.

## АКТИВЫ НА СУММУ 100 МЛРД ЛЕЕВ – 40% ИЗ НИХ КРЕДИТЫ

Совокупные активы молдавских банков составляют 94,7 млрд леев, увеличившись в первом полугодии 2020 года на 4,6% (4,1 млрд леев). Чистое сальдо кредитов составило 43,9% от общей суммы активов или 41,5 млрд леев, увеличившись за отчетный период на 2,8% (1,1 млрд леев). Кроме того, объем новых кредитов вырос на 4,9% по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.

Наибольший рост кредитного портфеля отмечен по кредитам энергетической промышленности – на 57,8% (314,4 млн леев) и кредитам на приобретение/строительство недвижимости – на 9,15% (570,9 млн леев).

Инвестиции в ценные бумаги (сертификаты НБМ и государственные ценные бумаги) составили 15,6% (14,8 млрд леев) всех активов, что на 2,6 п. п. больше, по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.

Остальные активы составляют 40,5% (38,4 млрд леев), они хранятся на счетах в НБМ, других банках или наличности.

Что касается неудачных кредитов, в общей сумме кредитов их доля выросла на 0,25 п. п., составив 8,7% (от 3,3 до 20,1% в зависимости от банка). Также в абсолютном измерении неудачные активы увеличились на 5,9% (201,0 млн леев), составив 3,6 млрд леев. За этот период выросла и доля просроченных кредитов с 4,8 до 5,8%, в связи с долгами по платежам дебиторов.

Кроме того, сохранилась тенденция увеличения сальдо депозитов. Согласно пруденциальным отчетам, они увеличились на 3,4 млрд, или 5,0% за отчетный период, составив 71,8 млрд леев (вклады физических лиц составили 65,9% всех вкладов, вклады юридических лиц – 33,9% и вклады банков – 0,2%). Более всего на рост сальдо депозитов повлияло увеличение вкладов физлиц на 1,7 млрд леев (3,8%) и вкладов юридических лиц на 1,7 млрд леев (7,4%).

В общей сумме вкладов 55,8% приходится на леевые вклады, их сальдо снизилось на 286,8 млн леев (0,7%), они составили 40,1 млрд леев. Валютные вклады составили 44,2%, их сальдо выросло за отчетный период на 3,7 млрд леев (13,2%) – до 31,7 млрд леев. Увеличение обусловлено привлечением валютных вкладов на сумму 3,5 млрд леев и разницей в курсе валют (+0,2).

Соотношение кредитов к вкладам увеличилось с 0,56 в 2018 году до 0,59 в 2019 году, это намного ниже показателя 0,81 (2013 год), отмеченного накануне кражи миллиарда. За последние два года темп роста новых кредитов в молдавских леях составил 20,5 и 22,5%. Серьезный рост отмечен по займам в молдавских леях для физических лиц – на 36,5% в 2018 году и на 36,2% – в 2019 году. Увеличение обусловлено ипотечными кредитами, которые в 2019 году составили 3,1 млрд леев, что примерно в четыре раза больше, чем в 2017 году. Влияние на рост ипотечных кредитов оказала программа «Первый дом», а также низкие процентные ставки, введенные банками в результате смягчения НБМ денежной политики.

Кроме того, постепенное смягчение денежной политики до 3% и снижение нормы обязательных резервов с 42,5 до 32% высвободило из банков часть ликвидности. Деньги были направлены на покрытие бюджетного дефицита путем приобретения государственных ценных бумаг на сумму около 6 млрд леев.

Виктор УРСУ

## Объявлен третий конкурс на субсидирование проектов развития села

Министерство сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды объявило третий прием заявок на гранты для проектов развития сельских районов и улучшения условий жизни и труда в сельской местности. Обращения можно подавать до 27 января 2021 года в Агентство по интервенциям и платежам в сельском хозяйстве (АИРА), сообщает МОЛДПРЕС.

Согласно Положению, утвержденному постановлением Правительства, субсидии будут предоставлять по трем направлениям: улучшение и развитие сельской экономической инфраструктуры; реновация и развитие сельской местности; диверсификация сельской экономики за счет несельскохозяйственной деятельности.

Для первых двух направлений субсидии составят 80% от общей стоимости проекта, но не более трех миллионов леев. Для третьего направления объем грантов составит 50% от стоимости проекта, но не более одного миллиона леев.

В то же время по каждому номинированному направлению ежегодные финансовые ассигнования из Национального фонда сельского хозяйства и развития сельских районов составляют до 5%.

Для того чтобы проекты соответствовали критериям, они должны быть реализованы в сельской местности, соискатель гранта должен сделать оценку стоимости работ и / или оказанных услуг, а продолжительность реализации проекта не должна превышать 24 месяца.

На получение грантов по первым двум направлениям могут претендовать административно-территориальные единицы первого уровня (села и коммуны, а также города с населением до десяти тысяч жителей со статусом резидентов по данным последней переписи населения и жилого фонда); по третьему направлению – юридические и физические лица, зарегистрированные в сельской местности, которые начинают или развивают несельскохозяйственную деятельность.

## Expo Business Moldova 2020 станет первой виртуальной выставкой, организованной Торгово-промышленной палатой

Expo Business Moldova 2020 станет первой виртуальной выставкой, которая состоится 15-19 декабря на новом специализированном портале, официально запущенном Торгово-промышленной палатой (ТПП) Республики Молдова. Инициатива является ответом компаниям, заинтересованным в новостях о продуктах и услугах в стране и за рубежом, в условиях пандемии, когда многие выставочные мероприятия не могут состояться, сообщает МОЛДПРЕС.

«Эта платформа уникальна в Молдове, она позволит организовать мероприятия, которые мы планировали на этот год. К сожалению, из-за пандемии мы не сможем провести многие акции, но мы поставили перед собой цель организовать их в виртуальном режиме. Expo Business Moldova 2020 под лозунгом «Доверяйте нашим продуктам» станет первым мероприятием подобного рода. Мы организуем его при поддержке национальных и международных партнеров», – пояснил глава Торгово-промышленной палаты Серджиу Харя.

Доступ к первой виртуальной выставочной платформе в Республике Молдова можно получить на сайте [www.virtual-fairs.md](http://www.virtual-fairs.md). Серджиу Харя уточнил, что теперь потенциальные участники могут регистрироваться для участия в выставке, а также других запланированных мероприятиях в режиме онлайн.

По словам чиновника, среди преимуществ новой платформы – уникальные возможности для производителей продвигать свою компанию, информируя клиентов в режиме онлайн; быстрая обратная связь, когда производители смогут больше узнать о клиентах и их ожиданиях; безопасная база данных, которую можно расширять, и т. д.

«Платформа позволит каждой компании иметь свой собственный выставочный стенд, а также представлять и продвигать свои продукты и / или услуги с помощью визуальных изображений, видео, информации, как это обычно делается. Каждая выставка будет иметь обширную деловую программу, которая будет включать в себя систему, с помощью которой будут проводиться B2B встречи и организовываться различные мероприятия, такие как семинары, тренинги, круглые столы, конференции, презентации», – уточнил С. Харя.

Концепция платформы была инициирована и разработана Торгово-промышленной палатой, и реализуется при финансовой поддержке Швейцарского агентства по развитию и сотрудничеству в рамках проекта «Оптимальные возможности через технологии и инновации в Молдове», разработанного HELVETAS Swiss Intercooperation в партнерстве с ТПП.

На текущий год ТПП запланировала около 50 выставочных мероприятий, но сумела организовать только выставку «Сделано в Молдове», в которой приняли участие более 500 экономических агентов.